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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats, començam aquesta
primera sessió plenària, amb preguntes amb sol·licitud de
resposta oral davant el Ple.

6) Pregunta RGE núm. 6402/21, presentada per la
Diputada Sra. Virgínia Marí i Rennesson, del Grup
Parlamentari Popular, relativa a ampliació de restriccions
al sector de la pesca d’arrossegament.

He de posar en el seu coneixement que se’ns ha informat de
la indisposició de la consellera d’Agricultura, Pesca i
Alimentació, que no vendrà a la sessió i, per tant, la pregunta
RGE núm. 6402/21, la número 6, decau.

1) Pregunta RGE núm. 6412/21, presentada per la
diputada Sra. Sílvia Tur i Ribas, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a la sostenibilitat de quatre sortides
simultànies per trajecte entre Eivissa i Formentera en
diferents moments del dia.

Primera pregunta, RGE núm. 6412/21, relativa a la
sostenibilitat de quatre sortides simultànies per trajecte entre
Eivissa i Formentera en diferents moments del dia, que formula
la diputada Sra. Sílvia Tur i Ribas, del Grup Parlamentari Mixt.
Té la paraula la Sra. Tur.

LA SRA. TUR I RIBAS:

Bon dia, diputades, diputats, membres del Govern, bon dia
a tothom. Aquest estiu, ara mateix, per exemple, un dia com
demà, perquè he volgut consultar-ho per tenir informació
absolutament actualitzada, hi haurà 77 sortides per enllaçar
Formentera i Eivissa al llarg del dia, començant la primera a les
cinc, cinc i busques de la matinada, i la darrera devers les dotze
i mitja de la nit. D’aquestes 77 sortides hi haurà una gran part
d’aquestes freqüències que es faran amb tres sortides i quatre
sortides simultànies al llarg del dia, per exemple a les nou i
mitja del matí, deu del matí, deu i mitja del matí, onze, onze i
mitja del matí, dotze, dotze i mitja, una i mitja, i així podria
anar dient successivament. I el mateix passa en sentit contrari,
en el sentit Eivissa-Formentera.

Jo sé, Sr. Conseller, que vostès tenen un encàrrec, un
projecte en marxa per fer un estudi..., més que un estudi
d’avaluació d’impacte ambiental, un estudi d’estat de la qüestió
sobre aquest tema, és a dir, quins impactes es poden produir i
un poc anàlisi de la situació respecte de totes aquestes sortides
simultànies que es produeixen en aquest trajecte. Però, en tot
cas, ara, que estam en ple estiu, i que es produeix aquesta
situació que avui de la gran majoria de ciutadans i ciutadanes
de la nostra illa és greu i poc justificable a tots els efectes, què
considera el Govern respecte del fet que es produeixi aquest
gran volum de sortides simultànies, amb tot l’impacte que té, i
que, sobretot, no sembla que obeeixi a cap criteri de necessitat
real de transport de passatgers entre les dues illes? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Tur. Té la paraula el conseller de Mobilitat i
Habitatge.

EL SR. CONSELLER DE MOBILITAT I HABITATGE
(Josep Marí i Ribas):

Gràcies, Sr. President, Sra. Tur, bon dia a tothom, diputats
i diputades. Efectivament, el Govern, com ja hem dit en algunes
ocasions, consideram que, efectivament, hi ha un excés
d’escales de connexió entre Eivissa i Formentera. Per això
pensam tots, i coincidim amb vostès, amb el que diuen que
hauria de regular-se aquesta activitat sense que això suposàs
una afectació negativa per al transport, de les possibilitats de
mobilitat que necessiten els residents tant de Formentera i
d’Eivissa.

És clar, aquí hauríem de recordar quina és també, davant
d’aquesta especial problemàtica, respectar l’autoritat
competencial de cada una de les administracions, perquè, és
clar, nosaltres tenim alguna cosa a dir en el transport marítim,
però una altra cosa és que afecta aquestes autoritats, bàsicament
són l’Autoritat Portuària de les Illes Balears, com vostè sap
molt bé, i la Direcció General de Marina Mercant, amb qui
nosaltres treballam en conjunt per intentar reduir això.

En el darrer consell d’administració de l’Autoritat
Portuària, on hi havia representació també del Consell de
Formentera, i jo també, doncs ja vàrem parlar d’aquest tema i
crec poder dir que ben aviat en això hi haurà alguna cosa en
marxa per part de l’Autoritat Portuària en relació amb la
limitació dels atracaments o la regulació dels atracaments al
Port de la Savina i al Port d’Eivissa, en el sentit que, per
maniobres de seguretat i per fer-ho d’una manera més segura,
segurament es regularà aquesta possibilitat d’atracar, i això farà
també que les companyies navilieres s’hauran d’organitzar a
l’hora de fer viatges.

Per tant, pens que és una línia a seguir la que fem, més enllà
d’aquest estudi que vostè recordava i que també em vaig
comprometre a tenir-lo en el mes d’agost, supòs que serà per a
darrers del mes d’agost que el tendrem, que també dirà coses en
relació amb tota l’afectació que té dins el parc natural, perquè
no oblidem que tot això passa dins el parc natural, com vostè
sap molt bé.

Per tant, hi fem feina, Sra. Tur. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

(Alguns aplaudiments)

Té la paraula la Sra. Tur.

LA SRA. TUR I RIBAS:

Gràcies, Sr. President, gràcies, Sr. Conseller. Gràcies per la
seva resposta, efectivament, vostè ha recordat que hi ha
diverses administracions implicades i que tothom ha d’assumir
la seva responsabilitat i les seves competències, això està clar.
També hem de dir que vostès tenen la responsabilitat de
desenvolupar la Llei de transport marítim, que preveu
l’aprovació d’un decret per regular aquestes freqüències i que
fins aleshores i onze després d’haver-se aprovat la Llei de
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transport marítim, malauradament encara no ha vist la llum, no
sé si això ho arribarem a veure mai.

En tot cas, ja els ho dic, crec que, per una raó òbvia de
necessitat de reduir l’impacte ambiental d’aquesta activitat,
evidentment sempre respectant les necessitats de connectivitat,
però també per seguretat marítima important, i també per una
qüestió d’imatge turística, és imprescindible que cadascú des
del seu àmbit permeti arribar a un acord amb urgència perquè
aquesta situació no es produeixi més.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Tur. Té la paraula el Sr. Conseller de
Mobilitat.

EL SR. CONSELLER DE MOBILITAT I HABITATGE
(Josep Marí i Ribas):

No res, gràcies, Sra. Tur per les seves paraules, intentarem
seguir des del Govern, coincidim exactament amb la sensibilitat
o amb les apreciacions que es fan sobre això, el que passa és
que és veritat que hi ha una situació..., vostè deia a què obeeix
tants de serveis? Obeeixen a una voluntat lliure de les
companyies que volen això, el que passa també és que ens hem
adonat, i això sí que ho tenim demostrat o ho té Autoritat
Portuària demostrat empíricament que l’ocupació d’aquests
vaixells és molt baixa, per tant a poca ocupació el que fem és
traslladar...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

(Alguns aplaudiments)

Abans de formular la segona pregunta, vull saludar la Sra.
Assumpció Pons, qui ens segueix des de ca seva, en aplicació
del Reglament amb l’afectació sanitària actual.

2) Pregunta RGE núm. 6397/21, presentada per la
diputada Sra. María Antònia Sureda i Martí, del Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears, relativa
a increment del nombre de professionals de pediatria a
l’Hospital de Can Misses d’Eivissa dins aquest any.

Segona pregunta, RGE núm. 6397/21, relativa a increment
del nombre de professionals de pediatria a l’Hospital de Can
Misses d’Eivissa dins aquest any, que formula la diputada Sra.
Maria Antònia Sureda i Martí, del Grup Parlamentari El Pi
Proposta per les Illes Balears. Té la paraula la Sra. Sureda.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, president, senyores i senyors diputats, molt bon
dia. No és nova la necessitat d’especialistes dins l’àrea de salut
de la nostra comunitat, ja dins la legislatura passada hi havia
denúncies dels diferents sindicats i també peticions dels usuaris

que els hospitals només tenien el nombre de quatre
professionals per atendre la població; els especialistes en
pediatria, entre d’altres, eren uns dels més demandats, i podem
comprovar que la situació segueix igual.

Avui m’agradaria centrar-me en Eivissa, ja que, segons hem
vist, i ens han explicat, a Can Misses tenen l’equip prou reduït.

Per tant, Sra. Consellera, té previst la conselleria
incrementar el nombre de professionals de pediatria a
l’Hospital de Can Misses a Eivissa dins aquest any? Gràcies,
president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Sureda. Té la paraula la consellera de Salut i
Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM
(Patrícia Juana Gómez i Picard):

Gràcies, president, bon dia a tothom. Sra. Diputada, fem
una gestió global de les persones, això vol dir no només
incrementar les contractacions, que s’ha fet al llarg d’aquests
darrers anys d’una manera molt important, amb uns increments
de plantilla de pràcticament en aquests moments 2.000
persones. També és important incrementar la formació sanitària
especialitzada, sabem que hi ha unes especialitats mèdiques que
són deficitàries a tot el país, en les quals és molt difícil
contractar determinades especialitats.

El que li puc dir és que no hi ha persones en atur, perquè si
hi estiguessin evidentment serien contractades.

El cap de servei, és cert, de Pediatria de l’Hospital de l’àrea
de salut de Can Misses, demana més pediatres, en aquest
moment són 7, ell considera que l’ideal seria poder arribar a 10.

Vàrem poder incorporar una neuropediatre la passada
legislatura, que crec que també va ajudar molt a continuar amb
la labor de control dels infants crònics, per exemple. I com li
deia, doncs milloram també les condicions laborals, pagam més
productivitat, ampliam també la carrera professional durant tota
la legislatura i contractam milers de professionals per fer front
a la COVID.

Així i tot no deixam de banda els projectes de tota la
legislatura i continuarem fent feina perquè sabem que l’actiu
més important de la Conselleria de Salut són els seus
professionals.

Moltes gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula la Sra. Sureda.

LA SRA. SUREDA I MARTÍ:

Gràcies, president. És cert que es fa feina i s’intenta
incrementar el nombre de professionals i més amb la situació
actual. També és cert que dissabte vàrem poder veure una bona
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notícia, que l’àrea de salut d’Eivissa formarà 21 professionals
sanitaris més, però no hem vist cap pediatre.

I la pregunta que li he fet, que no m’ha resposta, a veure si
s’augmentarà el nombre de pediatres de Can Misses, sí o no,
supòs que amb el que m’ha dit és que no.

A l’entrevista, com molt bé vostè ha dit, del Sr. Boned, el
cap de Pediatria de l’àrea de salut d’Eivissa i Formentera va
explicar ja en el 2010 que tenien 7 professionals i ja deia de la
necessitat de 10; ell diu que entre 10 i 14 seria l’ideal, però que
amb 10 abastaria, i és una petició que va fer des del 2008 per
poder cobrir la demanda que es té, respectant vacances i
guàrdies.

També vostè ha dit que hi ha una nova neuropediatre des de
l’any passat perquè hi va haver una baixa, de 7 varen passar a
6 i es va posar aquesta especialista, i tornen ser 7, però el
nombre de pediatres no ha augmentat.

En aquesta mateixa entrevista explicava que, en proporció
a la població, és la plantilla més petita que hi ha en els hospitals
de les Illes. I hem de tenir en compte que és l’hospital de
referència d’Eivissa i que també ha incrementat molt la
població dins aquests darrers 11 anys.

Podem afegir que amb la situació de la COVID ens trobam
amb infants i, sobretot, adolescents, amb problemes
psicosomàtics que s’han de tractar i que, a més, moltes vegades
ho fan tard perquè quan es deriven a l’hospital han passat uns
mesos. La pandèmia ens ha dut depressions i ansietat i
problemes psicològics a tots, però també als infants i als més
joves.

En definitiva, Sra. Consellera, s’haurien d’aplicar incentius
i millores a les condicions laborals per convidar els
professionals a venir a Eivissa.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Sureda. Té la paraula la consellera de Salut i
Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM
(Patrícia Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Com sap també, a part de l’Hospital
de Can Misses, tenim pediatres a l’àrea de salut, l’àrea de
Formentera està completa, i a Atenció Primària doncs també
tenim els pediatres, que és l’ideal, que els infants estan atesos
i revisats a Atenció Primària.

Jo li contestaré la pregunta, perquè vostè m’ha dit que no,
jo li he dit que sí, és a dir, contractaríem nous professionals si
n’hi hagués de disponibles, m’entén? És a dir que moltes
vegades no és voluntat de no contractar, és que no n’hi ha
suficients, i sobretot d’algunes especialitats. Ens ha passat amb
anestèsia; però, miri, el mes passat o l’altre, vàrem ser capaços
de completar la plantilla de 12 anestesistes.

Hem fet les oposicions de pediatria, s’han fet ja les
oposicions de les 5.000 places d’oposicions, i així seguirem
treballant, per millorar les condicions per contractar més gent,
per tenir més professionals i per donar una millor qualitat.

Moltíssimes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

3) Pregunta RGE núm. 6400/21, presentada pel diputat
Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup Parlamentari VOX-
Actua Baleares, relativa a la pèssima imatge de Balears com
a destinació turística.

Tercera pregunta, RGE núm. 6400/21, relativa a la pèssima
imatge de Balears com a destinació turística, que formula el
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares. Té la paraula el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Sr. Negueruela, ¿qué hace su conselleria para
intentar evitar la pésima imagen que está dando Baleares como
destino seguro?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Té la paraula el conseller de Model
Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC,
TURISME I TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Gracias, Sr. Presidente. Lo que intenta este gobierno es, en
todo caso, no hacer lo que acaba de hacer usted y no hablar de
nuestras islas como de eun destino pésimo en la imagen que
estamos dando. Yo creo que usted, que habla tanto de defensa
del sector turístico, debería ser mucho más moderado con lo
que se proyecta fuera de aquí.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula el Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Veo que no hace usted nada, porque no me ha contestado.
Pero verá, los que somos padres intentamos educar a nuestros
hijos y una de las primeras cosas que les enseñamos es que los
actos tienen consecuencias. ¿Ustedes de verdad pensaban que
asaltando con nocturnidad un hotel donde se alojaban menores
y otros adolescentes, sacándolos en ambulancias,
internándolos...

(Remor de veus)
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... sin ningún precepto judicial, sin haber informado a los
padres, ustedes de verdad pensaban que eso no iba a tener
ninguna consecuencia? Pues esa, esa, es una de las
consecuencias de su nefasta gestión, porque cuando uno
empieza a gritar que se acaba el mundo hay gente que se piensa
que se acaba el mundo.

Y esa actuación se podía haber llevado adelante de una
manera proporcionada, eficaz y cumpliendo los requisitos que
la propia juez les dijo que no habían cumplido. Y ahí es donde
ustedes generan alarma, ahí es donde al final trasciende en la
prensa nacional e internacional, acabamos siendo portada y
Baleares aparece como destino inseguro.

Y como ustedes son incapaces jamás de reconocer un error,
buscan culpables, siempre hay una conspiración judeo-
masónica en contra de ustedes, siempre, y siempre hay un
culpable.

(Remor de veus)

Y el último culpable que ustedes han encontrado son los
jóvenes, y además los jóvenes de fuera, porque los de aquí
evidentemente, no vaya a ser que alguno les vote, no son
culpables de nada. Y eso es lo que ustedes han hecho, crear,
estigmatizar y tratar como delincuentes en potencia a jóvenes
y algunos de ellos menores de edad, algunos de ellos menores
de edad; como si hubieran encontrado en aquel hotel a Bin
Laden, eso es lo que ustedes hicieron.

Ustedes hicieron dejación de funciones con el macro-brote
de los conciertos que se permitieron en la plaza de toros, usted,
en persona, acabó acusando a la Policía Municipal de Palma,
¡menos mal que luego rectificó!

Y de toda esta generación de bulos, de terror en el
extranjero, son ustedes responsables. Y lo peor de todo es que,
como acaba usted de demostrar, no hacen absolutamente nada
por evitarlo, esa es su gestión, buscar culpables, no tienen
ninguna otra.

Gracias, Sr. Presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Té la paraula el conseller de Model
Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC,
TURISME I TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Gracias, Sr. Presidente. Nosotros creo que hacemos cosas,
hacemos tantas cosas que esto pasó hace un mes y usted sigue
preguntando lo mismo que hace un mes, me imagino que
porque no tendría otra cosa que hacer este mes, no tendría...

(Alguns aplaudiments)

... mucho que trabajar y es la misma pregunta. Mira que han
pasado cosas este mes en materia turística, mira que estamos

ahora en una situación compleja y complicada y lo
reconocemos, pero usted va a hace un mes, porque usted quiere
ir al discurso de ahora de que nosotros hemos tomado
decisiones hace un mes, que yo creo que la ciudadanía de estas
islas defiende lo que ha hecho este gobierno de forma clara.

Usted no lo defiende no sé por qué, pero la ciudadanía de
estas islas defiende lo que se hizo en la gestión de ese brote de
forma clara, se hizo para proteger a los jóvenes, para proteger
la transmisión en nuestra isla y para también proteger la
transmisión en la península, se hizo todo lo posible para evitar
propagar y transmitir el virus, porque es un virus, no se trata de
estigmatizar ni criminalizar a nadie, se trata de aislar, proteger
y seguir los mismos principios que se han seguido desde el
principio y los que marca la Organización Mundial de la Salud
en la gestión de brotes. Esto es lo que se ha hecho.

Lo que usted dice, y volver a poner el foco en eso, yo creo
que perjudica claramente al turismo de nuestras islas, que usted
dice tanto que defiende.

Por cierto, usted dijo que este año no iba a haber temporada
turística, ahora hay temporada turística, difícil, compleja por
todos los esfuerzos que se han hecho, no, claro, ahora no dice
lo contrario, pero podemos sacar sus frases de hace escasas
semanas, donde usted decía que no iba a haber nada de
temporada turística, todo un desastre, todo un caos, solo
alimentan el caos.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Solo alimentan el caos, solo alimentan la mala imagen de
nuestras islas porque creen que así podrán tener alguna opción
de gobernar. A mí me gustaría que lo hiciesen con propuestas,
en positivo, intentando decir que cuanto mejor, mejor, no que
cuanto peor, mejor; y yo creo que uno no debería alegrarse de
la situación en la que uno se puede encontrar si es perjudicial.

En todo caso, nosotros seguimos haciendo un esfuerzo para
mantener esta temporada, que hay temporada, seguimos
haciendo un esfuerzo para mejorar nuestras cifras, que
seguimos mejorando nuestras cifras. Y desde luego la imagen
que buscamos trasladar al exterior es la del destino que somos,
que somos uno de los mejores destinos del Mediterráneo, y así
lo estamos posicionando. Ustedes deberían hacer lo mismo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

4) Pregunta RGE núm. 6401/21, presentada pel diputat
Sr. Marc Pérez-Ribas i Guerrero, del Grup Parlamentari
Ciudadanos, relativa a les dades de l’atur en plena
temporada turística.

Quarta pregunta, RGE núm. 6401/21, relativa a les dades de
l’atur en plena temporada turística, que formula el diputat Sr.
Marc Pérez-Ribas i Guerrero, del Grup Parlamentari
Ciudadanos. Té la paraula el Sr. Pérez-Ribas.
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EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERERO:

Gràcies, president. Sr. Conseller, segons IBESTAT, en el
mes de juny, 62.749 treballadors de les Illes Balears es troben
en situació d’atur, 12.841 dels quals menors de 30 anys, i això
en plena temporada turística. I encara tenim 21.290 treballadors
acollits a ERTO que també al mes de juny i les expectatives
eren en aquell moment millors de les que tenim avui en dia. 

Sr. Negueruela, com valora el Govern les dades de l’atur en
plena temporada turística?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pérez-Ribas. Té la paraula el conseller de
Model Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC,
TURISME I TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Gràcies, Sr. President. El Govern..., ens trobam en una
temporada atípica, ho hem dit diverses vegades. No podem
comparar les dades amb les de 2019, crec que ningú no ho pot
fer, ningú no ho fa. Crec que entre tots, organitzacions
sindicals, organitzacions empresarials, intentam lluitar per
aquesta temporada i per millorar les nostres dades, però sí li
puc dir, i crec que és important, el mes de juny un de cada tres
llocs de feina creats a Espanya, un de cada tres a tota Espanya,
ha estat a Balears, i aquesta és una dada d’afiliació, de creació
d’ocupació molt important que crec que reflecteix la
dinamització del nostre mercat laboral. I també crec que és
important dir que hem tengut una reducció respecte del mes de
març de més de 12.000 desocupats; és a dir, 12.000 persones,
12.000 homes i dones de les nostres illes que s’han incorporat
a fer feina. També hem de dir que som la comunitat on més
s’ha reduït el nombre de treballadors en ERTO el mes de juny.

Per tant, són dades en positiu que demostren la millora de
la nostra ocupació i que després podem traslladar també les
previsions que tenim per a aquests mesos, però que demostren
la dinamització, la recuperació i el reinici de la reactivació
econòmica de les nostres illes.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula el Sr. Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, president. Nosaltres no som conformistes, com
vostès. Després debatrem i ja li demanarem explicacions, però
hi ha dos temes que ens interessen especialment, primer la
recuperació de l’ocupació i després l’atur juvenil.

Des del Govern s’ha manifestat que el 2022 tendrem nivells
d’ocupació alts. Ho ha dit recentment el Sr. Pou, el seu director
general, però a què es refereix el Govern quan parla d’assolir
nivells d’ocupació alts?, als nivells pre COVID? Perquè, Sr.
Conseller, realment considera que amb el seu govern, amb els

seus socis, tornarem a assolir qualque pic les dades d’ocupació
que teníem el 2019?

Miri, 12.841 aturats menors de 30 anys el mes de juny. El
Grup Parlamentari Ciutadans li hem dit en moltes ocasions, si
no fan res l’atur juvenil pot esdevenir un atur crònic. Per això
hem presentat moltes iniciatives per retenir i potenciar el talent
jove de les nostres illes, però sap què passa?, que vostès mai no
han creat una empresa, vostès mai no han pagat una nòmina.
Com poden tenir empatia amb els emprenedors, amb els
autònoms, amb els empresaris si no saben què és aixecar una
persiana cada dia?

Sr. Conseller, el que ha de fer el Govern per incrementar
l’ocupació és afavorir un entorn propici per a la generació de
riquesa, deixar que els joves desenvolupin la seva feina i el seu
talent. Per incrementar l’ocupació en era post COVID el
Govern ha de confiar en les nostres empreses amb transferència
mútua de coneixement, amb una autèntica col·laboració
publicoprivada perquè un destí segur amb un govern insegur no
té futur.

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pérez-Ribas. Té la paraula el conseller de
Model Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC,
TURISME I TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Gràcies, Sr. Pérez-Ribas. Crec que aquest govern és un
govern segur, i ho dic tranquil·líssimament. No sé si el seu
partit és tan segur com aquest govern. Li puc dir que el Govern
està en tot cas molt segur i crec que ho podem dir d’una manera
clara i rotunda. 

El que sí li puc dir és que això de fer comparatives que es
varen fer ja fa mesos ..., Espanya té avui una mitjana del 15,6%
d’atur, atur administratiu. Les nostres illes el mes de juny tenen
pràcticament l’11, és a dir, 4 punts menys que l’Estat. Per tant,
ja hem començat la recuperació en aquest sentit. Tenir un 11%
el mes de juny són dades positives, són dades molt positives. El
Partit Popular pràcticament el mes de juny quan va governar
mai no va tenir aquestes xifres, després no sé què diran, però
mai no va tenir aquestes xifres el mes de juny.

(Remor de veus)

Per tant, crec que hem de fer feina en aquest sentit i el repte
dels joves aquest govern a la Conferència Sectorial de la
setmana passada que vàrem tenir a Madrid, a les reunions que
vàrem tenir amb la ministra de Treball, li puc dir que a partir de
setembre prendrem les mesures més importants d’aquesta
comunitat autònoma en matèria juvenil que s’han fet mai.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. 
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5) Pregunta RGE núm. 6413/21, presentada pel diputat
Sr. Juan Manuel Gómez i Gordiola, del Grup Parlamentari
Ciudadanos, relativa a l’augment de contagis COVID-19
entre els treballadors de residències i personal sanitari.

Cinquena pregunta, RGE núm. 6413/21, relativa a
l’augment de contagis COVID-19 entre els treballadors de
residències i personal sanitari, que formula el diputat Sr. Juan
Manuel Gómez i Gordiola, del Grup Parlamentari Ciudadanos.
Té la paraula el Sr. Gómez.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Miri, consellera,
aquesta pregunta la vàrem registrar nosaltres fa quinze dies, es
pot imaginar la nostra preocupació amb les darreres dades que
coneixem. Per tant, li demanam des del nostre grup
parlamentari, quina valoració fa envers l’augment de contagis
entre els treballadors de les residències, els usuaris i els
mateixos treballadors professionals sanitaris?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Gómez. Té la paraula la consellera de Salut i
Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM
(Patrícia Juana Gómez i Picard):

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Diputat. El que vull fer en
primer lloc és agrair als professionals de suport a les
residències. Des del Servei de Salut hi ha un equip dedicat a
valorar la situació, a reconduir determinades situacions i a
donar tot el suport que sigui necessari. Ha estat així, és així i ho
continuarà sent mentre duri la pandèmia.

És cert que els contagis que hem vist les darreres setmanes
han aconseguit entrar a les residències, a pesar que tenim un
90..., pràcticament un 96% de tots els usuaris vacunats i un
90% de treballadors, però sabem que la vacuna doncs té aquest
petit percentatge que no protegeix el cent per cent. 

També sabem que la capacitat de transmissió mitjana de
totes les vacunes és al voltant d’un 85,5% evitar la transmissió,
perdó, i evitar les hospitalitzacions amb un 94%. Això vol dir
que si hi ha un contagi, en principi, els símptomes són més
lleus. 

Tenim molt clar és que el protocol s’aplica i s’aplicarà tant
als residents, als treballadors quant a les mesures que s’han de
prendre. Com vostè sap la vacunació ha estat un dels eixos
principals per a la Conselleria de Salut i es va començar per les
residències atesa la condició de vulnerabilitat de totes les
persones.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Gómez.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Segons la informació de l’evolució de la COVID que
publica el Servei de Salut, dia 1 de juny, hi ha un cas actiu de
treballadors a residències, 10 sanitaris actius i 50 en vigilància.
Des d’aquest mateix moment, dia 1 de juny, nosaltres li vàrem
formular una pregunta de control, consellera, que va arribar al
seu departament sobre com s’havien produït aquests contagis
i quines mesures immediates des del seu departament prenien.
Dia 9 de juny, vuit dies després, ja hi havia 2 casos. Dia 6 de
juliol, 7 casos actius de treballadors a residències i 25 casos
actius de sanitaris, 91 en vigilància. Dia 13 de juliol a
residències els dos primers casos d’usuaris contagiats i 12 casos
de treballadors, 60 casos actius de sanitaris i 160 en situació de
vigilància. Per cert, dia 13 de juliol és el darrer dia que vostès
publiquen en aquest format, en aquest format i en qualsevol, la
informació respecte de les residències, els contagis i els
treballadors sanitaris en vigilància. I publiquen dia 14 aquest
altre format i més integrat d’informació i transparència on no
figura la informació de contagis ni de treballadors de
residències ni d’usuaris ni dels treballadors sanitaris.

Miri, vostè en aquestes dades diu a una entrevista que té
certa inquietud davant els professionals sanitaris de residències
de majors i centres de dia que no s’han vacunat. Nosaltres i la
ciutadania no és una inquietud el que tenim, consellera, és una
greu preocupació. Tenim una greu preocupació precisament
perquè ens demanam què ha passat amb aquesta experiència i
per què ha tornat a passar el mateix que en altres onades a
aquestes residències on han perdut la vida molts dels nostres
majors i persones dependents. 

Per què i quins protocols s’han aplicat? Si han estat els
mateixos quan hi ha visites, quan s’han recuperat les activitats
i quan hi ha sanitaris i assistents, aquells treballadors que no
s’han volgut vacunar? Miri, demanam també, per què no
publica a partir de dia 14 de juliol amb aquest nou format
aquestes dades que consideram que són necessàries i també
transparents.

En aquesta cinquena onada amb aquestes dades, consellera,
amb una taxa de positivitat de prop del 15% la ciutadania sap
perfectament que estam en una pandèmia mundial, consellera,
és un argument que vostès esmenten cada vegada per justificar
la situació que hi ha, però el que demana la gent són
explicacions de per què novament hi ha una imprevisió davant
d’unes circumstàncies que es repeteixen i l’habitual reacció del
Govern des d’una improvisació amb aquestes mesures. Crec
que és una oportunitat perquè ens ho contesti avui, consellera.

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Gómez. Té la paraula la consellera de Salut i
Consum.
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LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM
(Patrícia Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Les dades es publiquen i s’han
publicat durant tota la pandèmia, Sr. Diputat, en funció de la
situació de la pandèmia. És cert que no hi havia casos. Si ara hi
ha interès que es publiquin amb un altre format es publicaran.
Nosaltres no tenim res a amagar. Hi ha un visor COVID també,
hi ha molta més informació que es publica, hi ha molts més
informes que es publiquen de manera periòdica del Servei
d’Epidemiologia on consten totes aquestes dades, però si vostè
fa aquest suggeriment, com a mínim és un suggeriment i el
tendrem en compte.

Sí que li puc dir que la improvisació zero i molt manco en
les residències, Sr. Diputat. Quan hi ha un cas, s’han fet
cribratges periòdics dels treballadors, a pesar d’estar vacunat
tothom. S’han continuat fent cribratges permanentment a les
residències, quan hi ha un cas, s’aïlla aquest cas. És més, els
primers positius que varen sortit, tot i que el 80% de les
persones tenen símptomes lleus s’han ingressat als hospitals per
més seguretat i es fa molt de suport. I, com vostè sap, hem
intervingut una residència, per encara poder donar més suport
i així ho continuarem fent.

La nostra preocupació és tenir la màxima seguretat a totes
les residències de les Illes Balears.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. 

En relació a la sisena pregunta, com els he dit abans, atès
que amb l’escrit RGE núm. 6624/21 es comunica l’absència de
la consellera d’Agricultura, Pesca i Alimentació a les sessions
d’avui, per la qual cosa aquesta pregunta RGE núm. 6402
decau.

7) Pregunta RGE núm. 6403/21, presentada per la
diputada Sra. María Salomé Cabrera i Roselló, del Grup
Parlamentari Popular, relativa als efectes de la crisi del
macrobotellot a la temporada turística.

Setena pregunta, RGE núm. 6403/21, relativa als efectes de
la crisi del macrobotellot a la temporada turística, que formula
la diputada Sra. María Salomé Cabrera i Roselló, del Grup
Parlamentari Popular. Té la paraula la Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días. Sr. Conseller, junio de
2020 Sánchez anunciaba “hemos vencido al virus” y ustedes
anunciaban que éramos destino seguro, ni lo uno ni lo otro. Un
año después, junio de 2021, Sánchez anuncia el fin de la
mascarilla y ustedes reiteran que somos destino seguro y otra
vez lamentablemente, ni lo uno ni lo otro.

Pero ahora ya no hay excusas, esta es la segunda temporada
y parece que no se ha aprendido nada. No han conseguido la
vacunación suficiente, los botellones se disparan y la incidencia
acumulada también. Y aunque la Sra. Armengol haya querido
cambiar el relato y diga que ese dato ya no es importante para
ser destino seguro, los mercados nos recuerdan que sí lo es.

Por tanto, le pedimos qué valoración hace de las
consecuencias de estos botellones en la temporada turística.

Gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Cabrera. Té la paraula el conseller de Model
Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC,
TURISME I TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Gracias, Sr. Presidente. Veo que también su caso hace un
mes prácticamente de la misma pregunta, lo cual también me
sorprende, creo que deberían estar más preocupados por lo que
pasa a la ciudadanía y lo que pasa en nuestras islas y desde
luego adaptar sus preguntas a las realidades en las que nos
encontramos.

Usted habla de la mascarilla, un partido como el suyo que
el año pasado, hace un año, la criticaba, hace un año que
ustedes la criticaban. Por tanto, venir aquí hoy a hablar de eso,
podemos hablar de todo lo que han hablado ustedes y sobre
todo usted, que ha hablado de la mascarilla, que ha hablado a
lo largo de todo este año de que no habría temporada turística,
que de que han alertado de la situación de nuestras islas, que no
han defendido en ningún momento aquí y hoy no lo vuelven a
hacer, que somos un destino seguro. Quienes más hablan de
turismo, menos defienden el turismo de nuestras islas, no
defienden lo que están haciendo en nuestras asociaciones
empresariales, nuestras organizaciones sindicales para luchar
cada día por tener mejor y más turismo durante esta temporada
tan difícil. Y ustedes lo único que hacen es criticar todo lo que
se hace de forma conjunta con ellos.

Es difícil, pero ustedes no sé si hacen bien poniendo el foco
en cómo está la situación actualmente. Defender el turismo, es
defender lo que se está haciendo para salvar esta temporada por
parte de las instituciones, de las organizaciones sindicales y de
las organizaciones empresariales y no es permanentemente
criticar y decir que no habrá temporada turística, que es lo
único que ha hecho usted desde enero de 2021.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula la Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Usted sigue sin contestar y
echándole la culpa a los demás como siempre. La realidad es
que ustedes han asfixiado la actividad económica “para poder
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tener temporada” decían ustedes, pero están fracasando. Ahora
llevamos casi 3 meses con los botellones disparados, se
autorizan macro conciertos, generando miles de contagios.

Su gestión chapucera de los viajes de estudiantes en todos
los medios, llegando a nuestros mercados, dando una imagen
de nuestro destino muy dañina, imponiendo nuevas
restricciones a los que cumplen, además del clamoroso fracaso
de su normativa contra el turismo de excesos. Usted dijo hace
algo más de un mes, “las dudas de si habrá temporada están
disipadas, el horizonte es positivo”. Falso Sr. Conseller, no es
positivo, ya nos hubiera gustado que tuviera razón, pero debido
a la pésima gestión del Govern de la Sra. Armengol y de usted,
Reino Unido nos ha devuelto al ámbar, Alemania nos ha puesto
en zona de alto riesgo, con un 20% de caída de reservas,
Francia recomienda no viajar a España. Y todo esto se traduce
en muchas cancelaciones, pocas nuevas reservas, muchas de
éstas son para el año que viene, poniendo en peligro la ansiada
recuperación.

Sr. Conseller, ¿le parece lógico que presuma usted de
recuperación económica, de líderes de turismo internacional y
crecimiento de reservas, cuando muchos hoteles no llegan ni al
30, ni al 40, ni al 50% de ocupación, sus costes siguen
creciendo y todavía no saben qué va a pasar en agosto? A usted
a lo mejor le podrá consolar, pero a los empresarios con
establecimientos medio vacíos o cerrados, a los trabajadores
todavía en paro, o a los autónomos sin ayudas no les consuela.
Le pedimos por tanto, encarecidamente Sr. Conseller, avanzar
en la vacunación, control exhaustivo en puertos y aeropuertos,
control de botellones, que asuma sus responsabilidades, porque
Baleares necesita ser destino seguro sí o sí.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Cabrera. Té la paraula el conseller de Model
Econòmic, Turisme i Treball.

EL SR. CONSELLER DE MODEL ECONÒMIC,
TURISME I TREBALL (Iago Negueruela i Vázquez):

Somos un destino seguro y ustedes deberían defender que
lo somos. El Partido Popular debería defender que lo somos.
Usted ha dicho que tomamos medidas restrictivas, asfixiando
la economía, ¿las apoyaron ustedes o estaban en contra? ¿Ha
escuchado lo que han dicho los empresarios de estas islas?
Porque ustedes traen aquí discursos de fuera, muy de Madrid,
decir “ustedes asfixiaron” y los empresarios ayer le contestaron
en todos los medios, diciendo que se tomaron las medidas de
restricción necesarias para tener temporada, en contra el
Partido Popular, en contra el Partido Popular de las decisiones
que se tomaron en estas islas. 

No diga que no, Sr. Sagreras, en contra del Partido Popular
de todas las restricciones que tomamos desde febrero, en contra
en cada pleno de esta cámara. En contra de lo que han
defendido los sectores empresariales diciendo aquí había que
hacer eso. Esto, señora, no es Madrid, no es Madrid, no

tenemos que tomar las mismas medidas que Madrid como dicen
ustedes...

(Remor de veus)

...y como intentan incorporar aquí de forma permanente.
Nosotros teníamos que tomar las decisiones que tomamos para
salvar más vidas que ninguna otra comunidad autónoma y
porque a la vez se salvaba nuestra economía. Y ahora estamos
en un momento de incertidumbre, sí, ¿difícil?, sí, ¿mucho mejor
del que esperábamos nosotros?, sí, infinitamente mejor del que
esperaban ustedes?, sí, porque nunca han colaborado para que
pudiésemos estar en esta situación. Es el partido de cuanto
peor, mejor. Eso es el Partido Popular.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

8) Pregunta RGE núm. 6404/21, presentada per la
diputada Maria Tania Marí i Marí, del Grup Parlamentari
Popular, relativa a la política de desescalada. 

Vuitena pregunta RGE núm. 6404/21, relativa a la política
de desescalada que formula la diputada Maria Tania Marí i
Marí del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula la Sra. Marí.

LA SRA. MARÍ I MARÍ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades. Amb
les darreres dades i els fets succeïts a Balears, Sra. Gómez,
continua pensant que la seva política de desescalada ha estat
l’adient?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Marí. Té la paraula la consellera de Salut i
Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM
(Patricia Juana Gómez i Picard):

Gràcies, president. Bon dia, Sra. Diputada. La voluntat i
l’objectiu d’aquest govern ha estat fer una desescalada lenta per
protegir la salut de la població, per protegir la vida de la
ciutadania. I d’aquesta manera s’ha programat a les Illes
Balears aquesta desescalada, on hem tengut control d’accessos
de ports i aeroports, que no es fa a altres comunitats autònomes,
i on hem tengut també un esment quant als aforaments i les
condicions per dur a terme diferents activitats.

S’han plantejat unes mesures sempre, sempre, en relació
amb la situació epidemiològica que hi havia i sempre a
proposta dels tècnics, amb criteris científics, amb diàleg, amb
participació i amb consens amb els agents econòmics i socials.
Les mesures acordades hem de dir que majoritàriament han
estat avalades per la justícia i, per tant, pens que amb les eines
disponibles hem protegit la salut de tota la població sense
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perdre el punt de vista dels drets individuals; i sí que pens que
s’han anat prenent les mesures adequades a cada moment.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula la Sra. Marí.

LA SRA. MARÍ I MARÍ:

Gràcies, Sr. President. No, Sra. Consellera,
desafortunadament per a tots els ciutadans d’aquestes illes, la
seva política de desescalada no ha estat l’adient, la seva gestió
no ha estat l’encertada i així ho denuncien des de diferents
àmbits i ahir mateix els seus companys d’infermeria criticaven
la falta de previsió i les mateixes errades davant la cinquena
onada, la cinquena. 

El resultat de seva desescalada, el resultat de la seva gestió
els darrers mesos és que Primària admet que no dóna a l’abast.
SATSE alerta de l’impacte de la fuga de sanitaris. SIMEBAL
protesta contra el plus COVID. S’han burlat dels professionals,
la seva directora general està imputada per detenció il·legal, no
han vetllat pels drets fonamentals, tampoc no han respectat els
drets laborals. Mentre vostè reconeix tensió i no saturació,
també denuncien l’alarmant situació de les urgències als
hospitals.

Som davant d’un evident fracàs de l’estratègia balear de
desescalada produït per una gestió pandèmica pendular sense
cap tipus d’equilibri, Sra. Consellera. Han demostrat a nivell
autonòmic, estatal i internacional que el seu govern és un
govern sense nord, esgotat, amagat, saturat, sense rumb, sense
solucions, que ens ha portat, per desgràcia de tots, al pitjor
moment econòmic i sanitari de la història de Balears.

L’alternativa que li reclamava el Partit Popular era clara,
l’estratègia de desescalada correcta era la de tenir el 70% de
població vacunada el juny. No ens escoltaren, ens
menysprearen i ara patim les conseqüències del seu fracàs.
Vostè va preferir no escoltar, no respectar, va preferir imposar
i passar del toc de queda a la barra de lliure de botellots
multiplicant les sancions per mil, però tard, sense ser efectiu,
quan els contagis estan descontrolats i criminalitzant de nou la
restauració condemnant-la a reduir l’horari d’activitat en ple
mes de juliol, després de mesos ofegant-la.

Deia la presidenta Armengol que més no podem fer. Facin
una darrera cosa, només una: convoquin eleccions perquè
l’alternativa...

(Remor de veus)

... perquè el Partit Popular està preparat per governar. 

Gràcies.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Marí. Gràcies, Sra. Marí. Té la paraula la
consellera de Salut i Consum.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT I CONSUM
(Patrícia Juana Gómez i Picard):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, semblava aquest cap
de setmana, pel que he vist del seu partit, que les mesures
d’aquesta comunitat autònoma han estat molt restrictives,
anàvem quasi quasi cap a un llibertinatge, ens proposaven, però
resulta que aquest partit, el seu partit, i la presidenta que va
tenir el valor de dir el que va dir el dissabte passat a aquesta
comunitat autònoma, és la comunitat autònoma amb més excés
de mortalitat. En canvi, Balears és una de les comunitats amb
menys excés de mortalitat. I això és el que ens importa, Sra.
Diputada. Al final ens importen les persones, ens importa la
seguretat, ens importa que la gent no es mori.

Per això es prenen mesures i es prenen mesures equilibrades
que permeten una temporada turística, i pareix que els sap greu.
Pareix que els sap greu que els Països Baixos o que Holanda
diuen que es pot venir a Espanya, que treuen Espanya i les Illes
Balears de la seva zona de risc.

Miri, nosaltres seguim treballant i seguim treballant en
vacunació i no criminalitzam els joves. Resulta que hem estat
la primera comunitat autònoma a vacunar de 16 a 19 anys i hem
estat la segona a vacunar de 12 a 15 anys. Tenim el percentatge
de gent jove més gran de tota Espanya vacunada, de la gent
jove, Sra. Diputada, gent jove que té compromís i que demostra
que sap fer feina en equip, just el contrari de vostès que no hi
són ni se’ls hi espera.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. 

9) Pregunta RGE núm. 6405/21, presentada pel diputat
Sr. Sebastià Sagreras i Ballester, del Grup Parlamentari
Popular, relativa a la temporada d’estiu en relació amb
l’illa de Cabrera. 

Novena pregunta, RGE núm. 6405/21, relativa a la
temporada d’estiu en relació amb l’illa de Cabrera, que formula
el diputat Sr. Sebastià Sagreras i Ballester, del Grup
Parlamentari Popular. Té la paraula el Sr. Sagreras.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president. Sr. Mir, bon dia. Supòs que vostè sap
que fins i tot els seus votants estan indignats per la comparació.
Al mateix temps que l’Autoritat Portuària, sotmesa a una gran
influència de la Sra. Armengol, està investigada per
Anticorrupció per donar barra lliure i màniga ampla als grans
amarraments de Menorca, vostè, a través de la seva conselleria,
a limitat Cabrera, no ha posat les boies o les ha posat tard
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perquè els mallorquins humils poguessin gaudir d’anar un dia
d’excursió a aquesta illa que és un paradís de la Mediterrània.

Li trasllat també les queixes dels treballadors i dels
empresaris de les golondrines que duen visitants i turistes a
l’illa de Cabrera. Li trasllat també les queixes dels treballadors
i dels empresaris dels hotels, dels hostals, dels bars i restaurants
de la Colònia que rere les excursions de Cabrera feien un poc
de negoci abans de partir els matins els visitants i turistes o bé
quan tornaven els vespres; i li trasllat també sobretot les
queixes dels mallorquins humils que només podem tenir una
barqueta que gaudíem de poder anar a Cabrera un pic cada any
a passar el dia a l’estiu i que ara ens n’han privat amb les
limitacions perquè vostès no han posat les boies o les han posat
tard.

Per tant, Sr. Mir, li deman, quina valoració fa de la
temporada d’estiu a Cabrera?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Sagreras. Té la paraula el conseller de Medi
Ambient i Territori.

EL SR. CONSELLER DE MEDI AMBIENT I
TERRITORI (Miquel Mir i Gual):

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia a tothom. Sr.
Cabrera..., Sr. Sagreras...

(Algunes rialles)

... diria que..., diria que aquesta pregunta està un poc desfasada,
l’estiu va començar dia 21 de juny, vostè em fa aquesta
pregunta dia 27 de juliol. I també diria que no està del tot
informat, eh?, ara intentaré d’alguna manera explicar-li-ho.

En tot cas, òbviament Cabrera és un espai natural protegit
que certament aglutina part important del seu ús públic durant
l’estiu. Cabrera també és un espai natural protegit que no s’ha
vist aliè a la pandèmia de la COVID-19 i òbviament alguns dels
mecanismes propis del parc s’han vist condicionats. En tot cas,
li puc dir que tot el personal que està adscrit a aquest parc
treballa d’una manera incessant per fer de Cabrera un espai
natural sostenible i un espai natural que pugui coordinar i
compaginar l’ús públic amb la conservació i amb la preservació
dels seus valors naturals.

Vostè em parlava de les embarcacions i li he de dir que avui
en dia hi ha tres empreses que estan autoritzades per dur fins a
cent visitants cada dia a Cabrera complint, ara sí, amb la
normativa del mateix parc nacional de Cabrera. Treballam a
més amb un programa informàtic que ajudi a agilitzar-ne les
reserves. A més, i ja que el seu partit és un partit tan de la
llibertat, li he de dir que avui en dia hi ha tres embarcacions
operant en lloc de dues com n’hi havia fins fa pocs mesos.
Sobre les boies li he de dir que no es preocupi, avui en dia ja
totes les boies estan instal·lades.

Em sorprèn la capacitat que té el seu partit per sempre
relacionar un espai natural protegit amb el rèdit econòmic que
en pugui treure, sempre fan el mateix, mai no parlen de la
conservació, dels seus valors naturals i paisatgístics i mai no
parlen sobretot de fer compatibles aquests espais naturals amb
l’ús públic regulat.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula el Sr. Sagreras.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Sr. Mir, vostè sap que s’hi han adormit. Avui és dia 27 de
juliol, ha passat més de mitjana temporada turística i les boies
per als transeünts, per a les barquetes petites, per a la gent
humil les varen posar la setmana passada. Vostès sempre
dissimulen d’actuacions mediambientals o ecològiques els atacs
o intentar anar contra la gent que intenta fer un duro o la gent
que s’esforça per intentar fer feina. Tots sabem que aquestes
actuacions a Cabrera o a altres indrets de les Illes Balears l’únic
que han fet ha estat perjudicar l’economia sense que beneficiïn
a més en res el medi ambient. 

Disminueixen els ingressos de les empreses, es carreguen el
lloc de feina de patrons i mariners, torna a ser un atac
dissimulat contra el turisme i van -li he de dir així- en contra
dels que tenen una barqueta, perquè vostès entenen que qui té
una barqueta té un cert poder adquisitiu i mai no seran votants
vostres perquè vostè és un mallorquí de soca-rel...

(Algunes rialles i remor de veus)

... Sr. Mir, sap tan bé com jo la conscienciació dels visitants de
Cabrera que sempre...

EL SR. PRESIDENT:

Silenci, senyors diputats.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

... és màxima. I vostè sap tan bé com jo que visita Cabrera fa
estimar-la i fa augmentar-ne la conscienciació. Per tant, li
deman que canviïn el xip, que mirin de fer compatible la
defensa del medi ambient amb l’economia perquè crearan
sinergies, implicaran més gent i també aconseguiran ingressos...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silenci, per favor.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

... per fer més i millors polítiques mediambientals. Gràcies.
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(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Per favor, escoltin, cada un té el seu temps i sobren
comentaris. Té la paraula el conseller de Medi Ambient i
Territori.

EL SR. CONSELLER DE MEDI AMBIENT I
TERRITORI (Miquel Mir i Gual):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Sagreras, discurs ideològic
i catastrofista. Això és l’únic que vostè ha fet. Ha parlat de
dades econòmiques sense absolutament cap xifra. Ha parlat
d’empreses sense anomenar-ne cap. De les dues empreses que
hi havia operant fins a l’any passat les dues segueixen operant,
de fet n’hi hem afegit una més. Per tant, jo no sé de quin dany
econòmic vostè em parla. 

Només li diré una cosa per acabar, Sr. Cabrera -Sr.
Sagreras, perdoni-, el que li assegur és que aquest estiu a
Cabrera no hi haurà bauxes de cap conseller d’aquest govern
amb Moët & Chandon i llagostes. Això sí que li ho assegur.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

10) Pregunta RGE núm. 6406/21, presentada per la
diputada Sra. Margalida Durán i Cladera, del Grup
Parlamentari Popular, relativa al projecte del tramvia de
Palma.

Desena pregunta...

(Remor de veus)

Senyors diputats!

Desena pregunta RGE núm. 6406/21, relativa al projecte
del tramvia de Palma, que formula la diputada Sra. Margalida
Durán i Cladera, del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula
la Sra. Durán.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputades i diputats.
Considera el Govern que el projecte del tramvia de Palma és
prioritari, és urgent, és necessari per demanar fons europeus?
És necessari per a la recuperació econòmica?

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Durán. Té la paraula el conseller de Mobilitat
i Habitatge.

EL SR. CONSELLER DE MOBILITAT I HABITATGE
(Josep Marí i Ribas):

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Durán, no he entès si feia
una afirmació o una pregunta. Jo li dic que és una afirmació,
efectivament, el projecte del tramvia de Palma és prioritari, és
estratègic i volem que sigui una part important també en
aquesta recuperació de la crisi, perquè no podem sortir-ne fent
les coses com sempre. 

Jo crec que és una oportunitat per avançar cap a un
desenvolupament molt més sostenible en general del planeta i
aquí a les Illes també, perquè fa falta, perquè és més modern,
més sostenible i encaixa dins uns fons europeus que permeten
perfectament aquesta opció. I té l’aprovació de quasi totes les
institucions, de l’Ajuntament de Palma, el Govern balear també
el té dins el seu Pla estratègic, el Govern d’Espanya hi ha donat
suport i l’ha avalat i la Unió Europea també.

Per tant, el que volem és efectivament dur-lo endavant,
tenir-lo dins el nostre marc d’actuació i fer-lo possible ben
aviat.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula la Sra. Durán.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Conseller, el projecte del tramvia és el clar exemple del
que caracteritza la política del Govern Armengol: la
improvisació, els grans anuncis, els eslògans, en definitiva, la
política del fum, dels focs d’artifici per tapar la ineficàcia, la
ineficiència d’un govern esgotat, sense projecte i sobretot sense
futur.

El projecte del tramvia que cada parell d’anys mallorquí,
treuen els partits d’esquerres, el PSOE i els ecosobiranistes, del
calaix, primer anava de la Plaça d’Espanya a la Platja de
Palma, després li varen ajuntar l’aeroport, ara ja el duen a Son
Espases. I precisament aquest tram de Son Espases no estava
previst al projecte electoral ni del PSOE, ni dels
ecosobiranistes, al programa electoral de l’any 2019, no es
contemplava aquest tram. A més, el Pla director sectorial de
mobilitat del Govern de les Illes Balears, que vostè, conseller,
hauria de conèixer, que és de l’any 2019, tampoc contemplava
aquest tram de tramvia de la Plaça Espanya a Son Espases.

Fins i tot Cort ha enviat un informe, elaborat per l’Oficina
del Pla General i Model de Ciutat, és a dir una àrea que
gestiona MÉS per Mallorca, en contra, ha enviat aquest informe
a la Comissió de Medi Ambient en contra d’aquest projecte. El
que diu és que es reconsideri i que s’opti per una línia
d’autobús. L’informe assegura que aquesta línia de tram de
tramvia no té cap tipus de sentit, ni cap tipus de futur. No l’ha
vist vostè aquest informe?, idò existeix.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202106406


5116 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 85 / 27 de juliol de 2021 

Miri a dia d’avui quant a Palma no coneixem encara ni el
model de ciutat que volen, ni el nou Pla general que han
anunciat. A Palma hauríem de tenir un model de mobilitat
estudiat, cosa que no tenim. Un dia sí un dia també tanquen
carrers, canvien el sentit de circulació, com també les línies de
l’autobús. El Pla de mobilitat urbà i sostenible ha vençut, va
vèncer l’any 2020. En aquest moment Palma no té cap pla de
mobilitat. Carrer Unió, Nuredduna, són dos exemples de les
decisions que tenen en contra tot tipus d’associacions, veïnals,
comercials, ARCA, tothom ha fet un front comú en contra del
Govern.

Quant a aquest tramvia de Son Espases, elimina els arbres
d’Eusebi Estada, passa en alguns trams a centímetres dels
balcons, s’eliminen o redueixen les voravies, a més eliminen
210 places d’aparcament, ... En definitiva, aquest projecte, Sr.
Conseller, és temerari, desmesurat i sobretot és innecessari.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Durán. Té la paraula el conseller de Mobilitat
i Habitatge.

EL SR. CONSELLER DE MOBILITAT I HABITATGE
(Josep Marí i Ribas):

Moltes gràcies, Sr. President. El que ens queda clar és que
el Partit Popular no aposta per aquest model de transport
públic, no vol que hi hagi transport sostenible, modern...

(Remor de veus)

... connectat amb l’aeroport, connectat amb la principal zona
turística de Palma, Platja de Palma, aeroport, etc. I creim que
això és un error, una vegada més, del Partit Popular que ve a
dir-nos aquí que som ineficaços, inoperants, que no hi ha pla de
mobilitat de l’Ajuntament de Palma, etc.

Miri, jo crec que les inversions en aquest sentit seran
importants. És ver que s’estan tramitant els projectes, és ver -ja
l’he escoltat fa un moment i ara si vol deixi’m parlar a mi-, les
inversions seran importants perquè les inversions en mobilitat
transformen la ciutat, cusen aquest teixit social que tenim,
connectarà amb la zona de Nou Llevant també d’aquí de Palma,
que creim que hi ha projectes importants també sostenibles,
culturals, etc. Per tant, creim que és important per a la ciutat,
per a l’economia de les Illes, perquè vostè em demanava si era
un projecte estratègic per a la recuperació econòmica i per a
l’actual moment. Idò efectivament ho és perquè compleix amb
tots aquests requisits de modernització, de sostenibilitat i d’una
millora per al nostre transport col·lectiu.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

11) Pregunta RGE núm. 6407/21, presentada pel diputat
Sr. José Luís Camps i Pons, del Grup Parlamentari
Popular, relativa al nou decret llei i nova figura de l’agent
COVID. 

Onzena pregunta, RGE núm. 6407/21, relativa al nou decret
llei i nova figura de l’agent COVID, que formula el diputat Sr.
José Luís Camps i Pons, del Grup Parlamentari Popular. Té la
paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Consellera. Vostè sap
perfectament que des del Partit Popular ens importa i molt, la
seguretat d’aquesta terra. La feina del Partit Popular a les
diferents comissions a què vostè assistia abans de ser
consellera, fins i tot ens titllaven de ratificar aquest tipus de
peticions. Per tant, nosaltres creim que aquestes peticions eren
necessàries i avui es reafirma amb aquest decret que després
debatrem.

Sra. Consellera, el passat 15 de juny vostè ens va afirmar en
dues ocasions que havia estat un èxit la darrera modificació de
la Llei de coordinació de policies, un rotund èxit. Em vol
explicar de dia 15 de juny, uns pocs dies després aquesta
presentació i aprovació d’aquest decret llei?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Camps. Té la paraula la consellera de
Presidència, Funció Pública i Igualtat.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA, FUNCIÓ
PÚBLICA I IGUALTAT(Mercedes Garrido i Rodríguez):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Camps, bon dia, senyores
i senyors diputats. Li ratific el mateix que li vaig dir, la
modificació de la Llei de coordinació de policies locals va ser
un rotund èxit, perquè va aconseguir acabar amb la precarietat
de moltíssims policies, que aquest era l’objectiu que hi havia i
que tenia una herència d’un tal Sr. Rodríguez, no sé si vostè sap
qui és. Això per començar.

Què ha canviat des del passat plenari a ara? Una cinquena
onada, que té unes característiques molt peculiars i que té una
característica molt peculiar, allà on des del Govern s’han pres
distints tipus de mesures. S’han pres les mesures de la
vacunació, som l’única comunitat que vacuna des dels 12 anys
ara mateix. S’han pres mesures a nivell de control una altra
vegada de grups, i el Tribunal Superior de Justícia els ha avalat,
per molt que els sàpiga greu, perquè deien el contrari la
setmana passada. S’han pres mesures quant a ser molt més
estricte amb tots aquells que cometen excessos, botellots i
festes -i veurem el Decret Llei 7 més tard- i s’han pres mesures
per donar suport als ajuntaments amb allò que ens demanaven.
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Dues coses bàsiques, funcionaris, interins, policies, que
s’han posat en marxa i els agents COVID, que estan a
pràcticament totes les comunitats autònomes d’Espanya,
malgrat a vostè li sàpiga greu també. El problema que tenen
vostès és el que li han dit avui matí més d’un conseller, que
cuanto peor mejor per a vostès. No són capaços mai d’acceptar
quan les coses es fan amb consens i aquesta figura s’ha fet amb
els consens dels batles i de la FELIB.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Em preocupa que vostè surti aquí tan
alegrament a fer aquestes afirmacions. Vostè, Sra. Consellera,
sap què és l’Observatori de Seguretat de les Illes Balears?
Vostè s’ha dignat a convocar aquells professionals per poder
arribar a aquestes conclusions que ens acaba de fer? 
L’Observatori de Seguretat de les Illes Balears es constitueix
com un òrgan de participació, consulta, deliberació, anàlisi,
estudis, assessorament i prospectiva en matèria relacionada
amb la seguretat. Vostès des que hi ha la Sra. Armengol, en
aquests darrers sis anys, no l’han convocat ni una vegada. Açò
és el cas que fan vostès dels professionals, de tots els caps de
policies de les Illes Balears? Açò és el respecte que tenen
vostès per la policia local?

Tenen més de 300 policies de dèficit a les Illes Balears. El
Partit Popular des de 2019, des que van entrar en aquesta
legislatura, els presentam accions propositives, vostès ens hi
voten sempre en contra, i l’únic que fem és, ja que vostès no
són capaços pel seu propi peu de resoldre la problemàtica, la
necessitat dels ciutadans quant a la seguretat, són aquí ara i
creen una figura innecessària, sense sosté legal; els ho diuen els
tres directors darrers en Emergències i Interior, avui de matí el
Sr. Perelló fins i tot tornava fer una crida perquè no
escometessin aquest greu error que farem d’aquí a unes hores,
amb aquest decret llei.

Els sindicats no ho accepten cap dels tants, les associacions
professionals de seguretat els duran a la justícia, vostè troba
que tenen consens? Encara s’atreveix aquí, davant tothom, en
seu parlamentària, a dir: no és que tenim consens? Amb qui ho
han negociat, amb el director general seu, que no hi és ni se
l’espera, que és incapaç de poder defensar aquesta figura, com
a bon professional que ha estat durant els trenta i busques d’any
com a Guàrdia Civil? A qui vol enganar, Sra. Garrido?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Camps. Té la paraula la consellera de
Presidència, Funció Pública i Igualtat.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA, FUNCIÓ
PÚBLICA I IGUALTAT (Mercedes Garrido i Rodríguez):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Camps, vostè no és capaç
de decebre mai, no és capaç de decebre mai, comença a dir el
que li passa pel cap, comença dir aquelles coses que vostè
s’imagina que són d’una manera o que són d’una altra i les
trasllada aquí, veu la realitat esbiaixada i trasllada el que vol i
que el que no vol, el que no li interessa s’ho quedi.

Aquesta figura que avui aprovarem, que està aprovada
pràcticament a totes les comunitats autònomes de l’Estat, que
té empara legal perquè l’aprovarem amb un decret llei, és a dir,
en això, fins aquí deu arribar; aquesta figura...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... el que fa és recollir les demandes dels ajuntaments, el que fa
és recollir les demandes de la FELIB, el que fa és recollir el
consens amb els ajuntaments de les Illes Balears, el que li pesa
a vostè és que aquesta figura té el consens dels ajuntaments,
fins i tot dels ajuntaments del Partit Popular...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

(Alguns aplaudiments)

12) Pregunta RGE núm. 6408/21, presentada pel diputat
Sr. Juan Manuel Lafuente i Mir, del Grup Parlamentari
Popular, relativa a protocol sobre l’arribada de pasteres a
les Illes Balears.

Dotzena pregunta, RGE núm. 6408/21, relativa a protocol
sobre l’arribada de pasteres a les Illes Balears, que formula el
diputat Sr. Juan Manuel Lafuente i Mir, del Grup Parlamentari
Popular. Té la paraula el Sr. Lafuente.

EL SR. LAFUENTE I MIR:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors diputats,
bon dia a tothom. Bien, el pasado 8 de junio, le preguntamos
desde el Grupo Popular a ver cuáles eran las previsiones sobre
la llegada masiva de pateras, que era lo previsto, a pesar de que
el Gobierno del Estado y la Delegación del Gobierno
consideran que no es una ruta consolidada, y los expertos y los
datos nos confirman que sí es una ruta consolidada.

Usted, Sra. Consellera, nos dijo que todo estaba
perfectamente coordinado, que le Govern coordinaba con el
consell insular, coordinaba con las ONG, coordinaba con la
Delegación del Gobierno y que tenía el protocolo al día, que no
nos preocupásemos, pero a principios de este mes hemos visto
la situación de la rampa de la vergüenza, supongo que a usted
también le ha dado vergüenza, como a todos los ciudadanos lo
que ha pasado.
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Y por eso le preguntamos, ¿se reafirma usted, Sra.
Consellera, en que los protocolos han funcionado y funcionan
perfectamente en esta comunidad?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Lafuente. Té la paraula la consellera d’Afers
Socials i Esports.

LA SRA. CONSELLERA D’AFERS SOCIALS I
ESPORTS (Josefa de Santiago i Rodríguez):

Bon dia, gràcies president, bon dia a tots i a totes. Sr.
Lafuente, des de l’any 20, des de l’any passat i del que duem
del 21, han arribat a través de les pasteres a les nostres costes,
a les costes de les Illes Balears 1.900 persones. S’ha fet un
protocol especial per a aquestes 1.900 persones, amb COVID
positiu, amb COVID negatiu i amb contacte estret. S’ha aplicat
de forma absolutament normalitzada.

És cert que dia 3 de juliol varen arribar unes pasteres i
vàrem tenir un problema de coordinació entre la Delegació del
Govern i el Govern de les Illes Balears i, per tant, no vàrem
aplicar el protocol com corresponia, un cas, 9 persones, de més
de 1.900 persones. I vostè fa aquesta pregunta i destaca un
problema de coordinació.

Seguim amb el protocol i ho seguim fent bé i millorarem
dins les nostres possibilitats.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera. Té la paraula el Sr. Lafuente.

EL SR. LAFUENTE I MIR:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, me sabe mal que a la
consellera le sepa mal que en sede parlamentaria le pregunten
por 31 persones, a ustedes que les preocupan tanto las
personas, que durmieron 48 horas en el suelo porque su
protocolo no funcionó correctamente, o porque su imagen no
correspondía en aquel momento ponerlos donde tenían que
estar, que era en el hotel COVID, y como tenían el follón de los
viajes de final de estudios y ya tenían bastante mala imagen a
efectos exteriores, a efectos de marketing, que es lo que le
preocupa desgraciadamente, y no las personas, a este govern,
no le interesaba.

(Alguns aplaudiments)

Pero las personas son lo primero, según usted, pero 31
personas durmiendo en el suelo 48 horas, culpa de su
descoordinación, esa es la realidad, desgraciadamente.

El Sindicato Unificado de Policía ya les dijo que era un
auténtico desastre, que era una auténtica vergüenza, que ni
medios, ni coordinación, ni personal. Lo que les habíamos
advertido, y sigue pasando.

Su solución era la que hace un mes no pasaba, que era lo
del centro de atención temporal en S’Aranjassa, que ni estaba
previsto ni tiene licencia de obra y ponen el Centro de Atención
a Inmigrantes al lado de la depuradora. Desgraciadamente, los
hechos nos dan la razón y nos dicen que no nos podemos fiar
de ustedes, eso es lo que desgraciadamente les pedimos que
tomasen medidas. Nos dijeron que estaba todo perfectamente
posible.

Y la solución, la realidad ha sido, desgraciadamente, el
caos. Usted dijo “ningú no s’ha quedat al carrer”. Pues ya
tiene 31 personas al carrer, desgraciadamente eso del gobierno
seguro lo que es seguro es que nadie dimite y nadie asume
responsabilidades.

(Se sent una veu de fons que diu: “Muy bien”, remor de
veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Lafuente. Té la paraula la consellera d’Afers
Socials i Esports.

LA SRA. CONSELLERA D’AFERS SOCIALS I
ESPORTS (Josefa de Santiago i Rodríguez):

Gràcies, president. Sr. Lafuente, sigui cert almanco, no
varen ser 31 persones, varen ser 9, ens és igual, hi va haver un
problema de coordinació, i no s’ha de tornar repetir, i ja està,
i no s’ha de tornar repetir, hi va haver un problema de
coordinació i no s’ha de tornar repetir.

Però parlem de models, quin és el model de la seva musa,
la Sra. Ayuso? Quan una persona no-resident, no-resident és
estret contacte a Madrid, la fiquen a un hotel COVID a
Madrid? No existeix. Què li fa la Sra. Ayuso, si és el seu
model, el que practica el Partit Popular? Els dona una
mascareta i els diu: aquí hi ha... se’n poden anar de la
Comunitat Autònoma de Madrid en tren o en avió; és aquest el
model que vostès practiquen?

Jo he dit, a veure, vegem, ara que en el Congrés del Partit
Popular hi ha tants canvis, a veure què fa referit a l’arribada de
les pasteres. Res, res, no hi ha cap frase, ni cap referència! Això
és el seu model?

En el Partit Popular tot canvia per seguir igual, això és el
que ens espera.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Consellera.

13) Pregunta RGE núm. 6409/21, presentada per la
diputada Sra. María Núria Riera i Martos, del Grup
Parlamentari Popular, relativa als educadors socials.

Tretzena pregunta, RGE núm. 6409/21, relativa als
educadors socials, que formula la diputada Sra. María Núria
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Riera i Martos, del Grup Parlamentari Popular. Té la paraula la
Sra. Riera.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Gràcies, president. Sr. March, la darrera estocada que han
pegat vostès en plena crisi és carregar-se els educadors socials,
d’un dia per l’altre, han acomiadat tots aquells treballadors que
fan tasques de suport emocional en els instituts.

Aquesta és la seva manera de no deixar cap jove enrera en
la pandèmia?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Riera. Té la paraula el conseller d’Educació
i Formació Professional.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I FORMACIÓ
PROFESSIONAL (Martí Xavier March i Cerdà):

Moltes gràcies, president, diputats, diputades. Sra. Riera,
moltes gràcies per la seva pregunta i per la seva preocupació i
sensibilitat per qüestions socials que vostè sempre ha tengut.

Li ho recordaré, el segon pacte de progrés, vàrem posar
educadors socials, la primera mesura que va prendre el Partit
Popular, el Sr. Bauzá, del qual vostè n’era un membre destacat,
llevar tots els educadors socials que hi havia a les Illes Balears.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Segona qüestió, abaixar el nombre de PTC, que són
treballadors de comunitat, també els varen abaixar. Per tant,
Sra. Riera, lliçons de vostès ni una en aquest tema, ni en altres,
d’educació.

La comunitat autònoma de les Illes Balears és, segons un
estudi que hi ha recentment, la segona comunitat autònoma
d’Espanya que més fa per l’equitat educativa; curs 17-18,
tornam posar el TISOC, els educadors socials, a través d’un
projecte d’inversió i vostè sap que els projectes d’inversió
tenen una limitació temporal, i aquesta és la qüestió concreta,
tenen una limitació temporal.

I l’únic que hem fet nosaltres, de cara al curs 21-22, és
evidentment incrementar el nombre de PTC, que podran ser o
treballadors socials o educadors socials, i hem incrementat en
25 per als instituts que en tenien i 25 més, 50 evidentment
educadors PTC. Per tant, Sra. Riera, no hem retallat res. De
cara al curs vinent n’hi haurà més encara i estaran en els centres
de secundària, on hi havia aquests educadors socials.

I més li diré, la política que nosaltres fem va en la idea de
donar suport comunitari a aquelles famílies i al·lots que tenguin
un problema concret, aquest és el nostre plantejament. El seu
va ser les retallades d’educadors socials, de personal d’atenció
a la diversitat, del nombre de docents.

El nombre de docents sap quant l’hem incrementat? Més de
2.000 d’ençà que som aquí, vostès en varen retirar 800. Per
tant, lliçons d’equitat i de política educativa ni una, Sra. Riera.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Té la paraula la Sra. Riera.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Sr. March, mentre vostè continua mirant cap enrera, jo
també li donaré xifres. La pandèmia ha incrementat els
problemes psicològics dels joves, depressió un 244%, trastorns
d’alimentació un 826%, o agressivitat un 125%.
L’abandonament escolar de Balears té les pitjors xifres de totes
les comunitats d’Espanya. I vostè va reconèixer durant el
confinament que se li havien despenjat del sistema educatiu
milers de joves, milers, que el mes passat va dir que encara no
els havia recuperat.

Però, bé, en cinquena onada vostè elimina de cop 26
educadors socials, 26 persones al carrers. Per què són tan
insensibles amb 3.000 famílies que necessiten aquests
educadors? Per què no escolta els claustres de professors que
els en demanen ara, quan altres comunitats els contracten,
comunitats de dretes, comunitats d’esquerres, Andalusia,
Catalunya, Extremadura, Canàries, Castella-La Manxa, tothom
contracte educadors socials? Vostè els acomiada.

I els contracta amb altres figures totalment compatibles,
com per exemple els professors tècnics que vostè posa
d’excusa, vostè, que va fer una roda de premsa a l’any 2017
amb la Sra. Santiago per anunciar-los, però ara s’amaga per
acomiadar-los. I per què els ha fet contractes temporals durant
quatre anys si sabia que seria d’una manera temporal? Per què
no fa un borsí estable estructural, com li hem demanat des del
Partit Popular amb una proposta positiva? I per què els regula
a la seva llei d’educació, si després els elimina, els engega al
carrer? Perquè no sé si sap que l’article 61.4 de la seva llei
regula els educadors socials, però després els elimina. Què és
que no li han dit o no s’ha acabat de llegir o posa tota una sèrie
de propostes que després tanmateix sap que no acomplirà?

Sr. March, deixi de fer “xapusses” amb els informadors
COVID, amb els educadors socials, amb els policies que no són
policies, i resolguin els problemes de la gent. I si no saben fer
res més, facin les maletes i se’n vagin del Consolat, que això sí
que segur serà la millor ajuda que podran donar a la societat.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Riera. Té la paraula el conseller d’Educació
i Formació Professional.
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EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I FORMACIÓ
PROFESSIONAL (Martí Xavier March i Cerdà):

Moltes gràcies, president, diputats, diputades. Sra. Riera,
vostè és una experta en manipulació, és veritat que té molta
trajectòria política; per cert, vagi alerta que és dels pocs
consellers que queden l’època Bauzá, li ho dic simplement
perquè vagi alerta que tal vegada serà la propera en caure.

En tot cas, Sra. Riera, nosaltres seguirem fent la nostra
política respecte de la dimensió comunitària d’Educació. Li dic,
en aquell moment vostès varen retallar PTC, nosaltres 118;
l’any que ve 50 més.

I efectivament, la figura de l’educador social està regulada
en el projecte de llei, encara no és llei, Sra. Riera, encara no és
llei, i quan sigui regulat, quan sigui aprovada aquesta llei
d’educació, ja hem quedat amb el Col·legi d’Educadors Socials
que farem una regulació específica d’aquesta figura la qual
necessita d’un penjador jurídic, no només d’un penjador
jurídic, sinó d’un desenvolupament perquè pensam que és una
figura adequada, i en aquest moment vostè sap perfectament, el
que passa és que la demagògia la supera, que els projectes
d’inversió tenen una limitació.

I aquest és el nostre plantejament.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

(Alguns aplaudiments)

14) Pregunta RGE núm. 6411/21, presentada pel diputat
Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari Mixt,
relativa a la valoració de la gestió de l’administració del
Govern del rebrot de la COVID-19.

Catorzena pregunta, RGE núm. 6411/21, relativa a la
valoració de la gestió de l’administració del Govern del rebrot
de la COVID-19, que formula el diputat Sr. Josep Castells i
Baró, del Grup Parlamentari Mixt.

En funció del document que ha entrat avui de matí, el RGE
núm. 6622/21, la diputada Sra. Patrícia Font i Marbán
formularà aquesta pregunta. Té la paraula la Sra. Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Bon dia, Sra.
Presidenta, no cal que la posa en antecedents, la pregunta és ras
i curt, quina valoració fa de com s’ha gestionat aquest rebrot de
la COVID?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Font. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Font, per la seva
pregunta, que també permet explicar algunes qüestions que són
interessants per a la ciutadania d’aquesta comunitat autònoma.

Efectivament, ja duem molts mesos gestionant aquesta
pandèmia de la COVID, vostè sap que sempre ho hem fet des
de la capacitat de consens i de diàleg, tant en consells insulars
als quals agraesc la seva intensa feina, la FELIB i, per tant, a
tots els ajuntaments de les Illes Balears i a l’Ajuntament de
Palma, i d’una forma molt especial a la Mesa de Diàleg Social,
CAEB, PIME, Comissions Obreres i UGT, amb tots els que
hem pactat totes les mesures, i després també al Pacte de
reactivació econòmica, a tots els partits que n’han volgut
formar part i, per tant, han volgut ajudar en els moments més
complicats d’aquesta comunitat autònoma.

La gestió ha estat com sempre, primer de tot protegir les
persones, protegir la salut de les persones, i també, alhora, fer
un plantejament per poder reactivar la nostra economia de
forma segura. I és cert que en aquests moments tenim una
incidència acumulada alta, que no és comparable a la passada
onada, perquè hi ha una gran diferència, que és la vacunació,
que va a molt bon ritme; en aquests moments tenim un 70% de
la població diana vacunada amb una dosi, gairebé un 60%
vacunada amb dues dosis, amb una novetat important respecte
de molts altres territoris espanyols, tenim un gran percentatge
de vacunats ja de joves, perquè vàrem obrir la vacunació als 16
anys, vàrem ser la primera comunitat autònoma, i ara ja
vacunam, com vostè sap perfectament, a partir dels 12 anys.

Hem reforçat, per tant, tot el sistema per poder seguir
avançant en aquesta vacunació i la meva crida és, una vegada
més, a la ciutadania que aculli la vacuna, perquè la vacuna és
el que ens protegeix i és el que ens pot donar l’esperança de
recuperació.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula la Sra. Font.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr. Presidenta. Gràcies, Sra. Presidenta. Nosaltres
avui li voldríem fer més una reflexió per apel·lar a la
responsabilitat individual, és evident que l’administració té les
seves obligacions i ha d’arribar i arriba fins allà on pot o fins
(...) li permet també, és per això que jo avui vull introduir el
concepte també de responsabilitat individual i de solidaritat cap
a la resta.

Aquesta malaltia ha posat en qüestió una societat que era
molt individualista i ens ha vengut a dir: no t’has de preocupar
per tu, t’has de preocupar per la resta, i és aquí on nosaltres
apel·lam a aquesta responsabilitat individual. Després d’un any
i mig de pandèmia sabem quines mesures hem de prendre i hem
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d’emprar el sentit comú, són qüestions que sembla que són molt
senzilles de dir, que haurien de ser senzilles d’aplicar, però no.

I a més a més també hem de recordar que com a ciutadania
davant la salut pública tenim drets, però també tenim deures,
que per suposat hem d’acomplir amb la normativa que aplica
per evitar més contagis, per evitar el punt al qual hem arribat.

Per què li dic tot açò? Perquè jo entenc l’esgotament de la
ciutadania, Sra. Presidenta, igual que vostè l’entén
perfectament, però no podem defallir, no podem defallir perquè
parlam, insistesc, de salut pública, vam veure a inicis d’estiu
unes escenes que per a mi van ser autènticament una vergonya,
unes reaccions desmesurades, no podem judicialitzar la salut
pública, no la podem ju..., no hi ha cap sentit per a açò.

A més a més, parlam també que hi ha una contínua aparició
de noves..., perdoni, que el virus muta contínuament. Llavors,
torn a insistir, si nosaltres mateixos, amb el que m’he fixat, no
cal que a la gent li digui que es torni posar la mascareta, se l’ha
posada automàticament, per responsabilitat, per a la resta
també, per protegir-se, sí, però cap a la resta.

Vostè sap, Sra. Presidenta, que hem mantingut fins ara un
discurs molt coherent en aquest sentit i creiem que de
moltíssima responsabilitat, és per açò que l’encoratjam a seguir
amb les mesures que ha pres, creiem que sí l’acompanyam,
lamentam profundament la incriminació de la directora de Salut
Pública, a la qual mostram tot el nostre suport.

I ho torn dir: més solidaritat i més empatia davant d’una
malaltia que el que ens exigeix és açò, precisament, saber mirar
la resta.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Font. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President, gràcies, Sra. Font, a més, per
aquestes reflexions que trob que són absolutament molt
encertades.

Deia que aquesta cinquena onada o aquesta situació que
vivim de nous contagis té una lectura i una explicació
absolutament diferent, és veritat que sempre que augmenta la
mobilitat, i ara tenim temporada turística i, per tant, hi ha molta
més mobilitat, òbviament augmenten els contagis, sobretot de
les persones que no han tengut l’opció de vacunar-se, per això,
per equitat, hem obert tota la vacunació a totes les franges
d’edat possibles, i hem anat a prendre mesures on tenim més
perill. On tenim més perill? A les grans aglomeracions,
òbviament l’ús de la mascareta, que és necessari, per tant, hem
tornat recomanar que quan no pots guardar el metre i mig la
gent faci ús de la mascareta.

Després hem anat a la part nocturna, contra els botellots els
quals estan prohibits, però que evidentment hem de seguir

insistint en això i per això hem augmentat a les sancions, i
evidentment aturar l’oci nocturn a la una del vespre, com a
mesures per intentar anar allà on tenim els problemes, i crec
que són absolutament equilibrades.

I seguim demanant a l’Estat una cosa que nosaltres entenem
molt interessant, que és a partir d’ara aprendre que per a
algunes activitats d’oci, de cultura, d’esport, haurem de tenir la
doble vacunació, és un mecanisme de seguretat per als espais
d’aquests que es troben aglomerats, i també és un mecanisme
d’incentivació de la vacuna...

(Se sent el timbre de tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

(Alguns aplaudiments)

15) Pregunta RGE núm. 6396/21, presentada per la
diputada Sra. Catalina Pons i Salom, del Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears, relativa
a la posada en marxa de la nova figura de l’agent COVID.

Quinzena pregunta, RGE núm. 6396/21, relativa a la posada
en marxa de la nova figura de l’agent COVID, que formula la
diputada Sra. Catalina Pons i Salom, del Grup Parlamentari El
Pi Proposta per les Illes Balears. Té la paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, Sr. President. Senyores i senyors diputades. Sra.
Presidenta, molt bon dia. Aquesta és la pregunta, també la
vàrem registrar ara fa quinze dies, sé que avui en podrem parlar
amb temps i deteniment, però voldríem saber de la seva veu
com pensa organitzar aquest servei d’agents COVID.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Pons. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Pons, per la seva
pregunta. Efectivament avui tenim el decret llei, per tant hi
haurà un debat específic sobre aquesta qüestió. Sí que em
permet aquesta pregunta explicar una de les necessitats que
hem compartit des del principi de la pandèmia amb els
ajuntaments de totes les Illes Balears sobre la necessitat de
poder tenir més agents de policia local o més agents
funcionarials o interins, al final més personal públic, per poder
ajudar-los a controlar tots els efectes de la COVID i de la
situació que viuen i que han viscut intensament els
representants municipals a totes les Illes.

Per això, des del principi hem pactat -agraesc moltíssim la
implicació de les institucions locals tant de l’Ajuntament de
Palma com del president de la FELIB que setmanalment hem
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estat reunits durant aquests gairebé disset mesos per prendre
totes les decisions de forma conjunta-, una de les peticions
compartida era precisament veure com podíem disposar de més
persones que els ajudessin a poder fer guardar les normes de la
COVID, que se’ns dubte han estat complexes i són complexes
per a tots nosaltres. 

Vàrem fer una primera passa que va ser la possible des del
Govern i que vàrem finançar íntegrament des del Govern de les
Illes Balears, com vostè coneix perfectament, que són els
informadors COVID, 352 persones que contractàrem en un pla
específic d’ocupació, que varen servir moltíssim als
ajuntaments i ho varen agrair moltíssim per poder fer aquesta
feina de control. 

Ara hem pactat i consensuat -i vull agrair al president de la
FELIB la seva implicació, a Antoni Salas-, aquest decret llei
per fer possible aquest plantejament d’agents COVID dins la
policia, que són temporals sense cap mena de dubte, però que
sí ajudaran en moments de dificultats a poder tenir més
personal per part dels ajuntaments de les Illes Balears.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, nosaltres dia 20 de
setembre de 2020 vàrem registrar una proposició no de llei on
es demanava la creació d’una policia de suport operatiu que
anava una mica més enllà d’aquesta proposta que vostès ens
duen avui. Era que es reforçassin els cossos de policies locals
als diferents ajuntaments a través del Govern de les Illes
Balears, una proposició no de llei que tenia quatre punts
concrets i que varen ser rebutjats els tres primers, tan sols
vàrem poder tenir el suport per a la formació continuada de
policies locals a aquesta comunitat autònoma.

Nosaltres volem apuntar a Madrid una vegada més, no es
deixa que contractem policies, no n’hi ha, hi ha una deslleialtat
o una competència entre ajuntaments perquè necessiten la
figura d’aquests policies, però si miram les xifres és depriment:
200 places per cobrir la policia local, manquen 300 per cobrir
la Policia Nacional, entre un 25 i un 30% de la Guàrdia Civil.

Ahir JUCIL va fer unes declaracions a premsa dient que el
dèficit de la Guàrdia Civil a les Illes és de 400 agents sobre un
catàleg de 2.600 llocs de feina. I, encara més, el secretari
provincial assegurà que en setembre deixaran les Illes 100
agents que han rebut l’autorització per incorporar-se a
destinacions de la península. 

Sra. Presidenta, és depriment, què passa?, que vostè, dins la
desesperació, ha d’apedaçar situacions que haurien d’haver
estat solucionades des del Govern de l’Estat i no ho arribam a
aconseguir, no ho arribam a aconseguir. Simplement dir que no
es preocupi, nosaltres hi som, hi som per dir que sí a aquesta

proposta que avui ens plantejaran més endavant, però que hem
de solucionar les coses d’arrel perquè tenim un problema i
aquesta pandèmia ho ha dit, perquè aquesta societat no mereix
això que ens ha passat, que ara de cop i  volta quatre botellots
ens han desbaratat una situació de bondat que ha fet aquesta
ciutadania, a part d’una variant molt perillosa i punyetera -si
m’ho permet-, que ens acompanya darrerament.

Simplement ja per acabar, si el president m’ho permet, dir
que avui és la meva darrera intervenció com a portaveu del
Grup Parlamentari El Pi així és que a partir d’ara no seré jo qui
pugui fer-li les preguntes de control, però que sàpiga que la
miraré de prop, però la vida és així, com a l’amor, fue bonito
mientras duró.

Gràcies, presidenta, sort i encerts.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Pons. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Pons. Quant al que
parlàvem dels agents COVID avui precisament s’ha publicat al
BOIB les dues borses que es creen perquè es puguin apuntar les
persones per fer d’agents COVID i després evidentment els
ajuntaments podran fer la selecció si volen fer-ho i si volen fer
ús d’aquesta figura la tendran a disposició. També supòs que ja
durant el mes de setembre sortirà la convocatòria del que vostè
parlava dels policies interins, que és una necessitat que
compartim plenament amb els ajuntaments de la nostra
comunitat autònoma. 

Quant als servidors públics en termes generals li dic que
nosaltres som un govern que pensa certament que s’han de
reforçar tots els serveis públics i per tant tot el personal públic.
Per això, nosaltres, encara que hi hagi crisi econòmica, no hem
optat per acomiadar, com es va fer a l’anterior crisi per part del
govern del Partit Popular, sinó per contractar més i millor, per
poder servir més i millor la ciutadania d’aquestes illes. 

Enhorabona per la seva tasca de portaveu durant aquest
temps i seguirem compartint aquesta història que continua sent
maca. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

16) Pregunta RGE núm. 6395/21, presentada pel 
diputat Sr. Jorge Campos i Asensi, del Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares, relativa a l’acció del Govern balear. 

Setzena pregunta, RGE núm. 6395/21, relativa a l’acció del
Govern balear, que formula el diputat Sr. Jorge Campos i
Asensi, del Grup Parlamentari VOX-Actua Baleares. Té la
paraula el Sr. Campos.
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EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Armengol, usted ha declarado
“más no podemos hacer”, lo hizo ante otro varapalo judicial
sobre los menores que detuvo ilegalmente su gobierno tal como
desde VOX denunciamos. 

Yo le pregunto, Sra. Armengol, ¿cree realmente que no se
puede hacer nada más de lo que hace usted ante la actual crisis?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Campos. Té la paraula la presidenta del
Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Campos. Aquest govern
treballa cada dia intensament en benefici de la ciutadania
d’aquesta comunitat autònoma. Duim uns mesos complicats per
mor de la pandèmia sanitària de la COVID on aquest govern no
ha deixat de treballar ni un minut en benefici -repetesc- de la
ciutadania, primer per protegir-la i per reactivar l’economia.
Molt diferent del que fa vostè que és de tant en tant venir aquí
a fer-nos mítings de dos minuts.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula el Sr. Campos.

EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Voy a ver si mi mitin es un poco más breve. Mire, tendría
que haber planteado la pregunta de otra forma, está claro, Sra.
Armengol, tendría que haber..., no sé, preguntado tipo, ¿cree
que es posible hacerlo peor que usted? Porque Baleares tiene
el récord de quiebra de empresas, se ha disparado un 82%,
somos la región que más incrementa su desempleo, el paro
juvenil supera el 40%. 

Usted ha sometido a los ciudadanos de estas islas a las más
exigentes prohibiciones con la excusa de tener una temporada
turística alta. Y no sólo no la tenemos, Sra. Armengol, sino que
las prohibiciones no han servido para nada, bueno sí, para que
seamos los líderes en el incremento de pobreza. Baleares es la
región más arruinada de Baleares, Sra. Armengol. 

Porque usted, tras aparentes medidas sanitarias, lo que
pretende es el control político de la población. Usted se ha
escondido cuando debería haber comparecido aquí para dar
explicaciones por los varapalos judiciales que tumban sus
normativas, por los botellones descontrolados, por como ha
criminalizado a los jóvenes o para dar la cara por haberse
cargado la imagen turística de Baleares.

Oiga, si no sabe hacer nada más, ¡váyase!, porque sí que se
podría haber gestionado de otra manera, tal como le dijimos

desde VOX, por ejemplo: dedicando los recursos de la
administración a mejorar la sanidad pública ante picos de
contagios graves, dando una imagen de Baleares como destino
seguro, podría haber acabado con el despilfarro de dinero
público para sus colegas y destinarlo a ayudas directas a los
trabajadores, empresarios y autónomos, ayudas sociales a los
que peor lo están pasando; podría haber bajado y eliminado
impuestos. Y usted ha hecho justo lo contrario, acelerar su
agenda ideológica destructiva incluso aprobando decretos que
pretenden vacunaciones forzosas, confinamientos y
confiscaciones. 

Mire, yo ya entiendo porque ustedes no consideran a Cuba
una dictadura comunista, porque es que ustedes hacen lo
mismo. Mire, Sra. Armengol, si hay un virus letal para Baleares
es usted y su gobierno, pero mire para éste sí que hay vacuna,
la vacuna es VOX.

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Campos. Té la paraula la presidenta del
Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Sr. Campos, veig que seguim com
sempre i obviam la realitat. Efectivament, un moment complex
que viu la nostra ciutadania d’una pandèmia que ha estat
gestionada des del consens i des del diàleg amb aquells que han
volgut fer feina en els moments més complicats de la
ciutadania, entre els quals no s’han trobat ni vostès ni el Partit
Popular, que, per cert, són la pitjor oposició que ha tengut la
història democràtica d’aquesta comunitat autònoma.

(Alguns aplaudiments)

Nosaltres hem treballat i seguirem treballant com hem fet
sempre -repetesc- des del consens i des del diàleg. Davant
d’una crisi com aquesta primer protegir la població. Hem
aconseguir ser dels territoris que més vides ha salvat. A vostè
li importa poc el tema de les vides humanes, a nosaltres ens
interessa moltíssim salvar vides de persones perquè el dret més
important és el dret a la salut i a la vida. I alhora estam
reactivant la nostra economia perquè hem fet una desescalada
lenta, l’hem feta pactada, l’hem feta consensuada i estam
aconseguint fites importants. Que estam vivint moments
complicats? Sí, però estam aconseguint fites importants. O no
és important, Sr. Campos, que en el mes de juny un de cada tres
llocs de treball que s’han creat a Espanya, s’hagi creat a les
Illes Balears?

(Remor de veus)

O no és important que el nostre aeroport sigui el que més
turisme internacional està rebent en aquests moments? O no és
important que 7 de cada 10 alemanys que van a Espanya, que
arriben a Espanya, a comunitats on vostès governen no hi van,
vénen a la nostra comunitat autònoma? O no és important que
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la taxa d’atur sigui un 11% en aquests moments, 4 punts per
sota de la mitjana espanyola?

Aquestes son les xifres que a vostès els molesten, perquè
vostès només pensen en eleccions, només pensen a intentar
governar i això, Sr. Campos, no passarà.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

17) Pregunta RGE núm. 6414/21, presentada per la
diputada Sra. Patricia Guasp i Barrero, del Grup
Parlamentari Ciudadanos, relativa a les accions del Govern
en relació amb els augments dels contagis COVID-19. 

Dissetena pregunta, RGE núm. 6414/21, relativa a les
accions del Govern en relació amb els augments dels contagis
COVID-19, que formula la diputada Sra. Patricia Guasp i
Barrero del Grup Parlamentari Ciudadanos. Té la paraula la
Sra. Guasp.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Gràcies, president. Sra. Armengol, ¿le parecen suficientes
las acciones de su gobierno para frenar el repunte de contagios
y sus efectos negativos en la temporada turística?

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Guasp. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Guasp. Com abans
explicava a la Sra. Font en la seva pregunta, efectivament,
estam vivint un moment diferent, una onada diferent de les que
hem viscut durant aquesta pandèmia, amb una gran diferència
que és la vacunació. En aquest moment repetesc, la vacunació
està anant molt bé i crec que està anant molt bé a tot Espanya,
crec que hauríem de sentir un cert orgull perquè som el país
que més vacunació està tenint a tota Europa. I per tant, crec que
això s’està fent bé a tot l’Estat espanyol.

En aquests moments a les Illes Balears d’una forma molt
especial estam vacunant de forma molt massiva les persones
més joves, a les quals hem obert la vacunació i hem pres
decisions sobre aquelles qüestions que més perill poden dur,
com explicava abans el tema de les aglomeracions, el tema de
l’oci nocturn, el tema de mantenir els controls a ports i
aeroports i per això també hem demanat permís al Tribunal
Superior de Justícia.

Deia que també és una qüestió que hem d’explicar i hem de
saber explicar, que en aquests moments òbviament la incidència

acumulada que tenen les Illes Balears és més alta, perquè hi ha
hagut més mobilitat, tenim temporada turística, per tant, hi ha
molta més gent a la nostra comunitat autònoma i no podem
només mirar un indicador com és la incidència acumulada, sinó
que hem de mirar sobretot la capacitat hospitalària i la capacitat
del nostre sistema sanitari, perquè ara ja tenim els més
vulnerables més vacunats i per tant, tenim una situació
absolutament diferent al sistema sanitari.

Deia que la incidència acumulada és un indicador que no
podem menysprear ni molt manco, però que és un indicador
que pot dur a certs enganys i ho explic. La incidència
acumulada mesura els casos positius pels habitants residents de
les Illes Balears, el numerador augmenta en positiu residents i
en positius turistes, el denominador no augmenta perquè els
turistes no es comptabilitzen. Què vol dir això? Que en la
situació que tenim ara, que tenim molts de turistes a les nostres
Illes Balears, la incidència acumulada ens surt més alta del que
realment és i, per tant, això també és un detriment que tenim en
comparació amb altres territoris. Ho explic perquè crec que és
important també fer pedagogia sobre algunes coses que alguns
intenten tergiversar en contra dels interessos de les Illes
Balears.

Aquesta comunitat autònoma ha fet bé la seva feina i té una
gran potencialitat per poder tirar endavant.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula la Sra. Guasp.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Mire, presidenta, desde el último pleno, el 15 de junio, se
han multiplicado por 32 el número de contagios, casi 300 ya
ingresados en planta y 46 en UCI y tenemos la primera muerte
en residencia desde el mes de febrero. No puede negar que la
situación es preocupante, un mazazo después del esfuerzo que
han hecho los ciudadanos de Baleares durante largos meses. Y
vivimos también con preocupación el impacto negativo en la
temporada turística y en nuestra recuperación económica.
Primero fue Holanda cancelando reservas, aunque hoy
celebramos que ya no desaconseje viajar a las islas, después
Reino Unido, volviendo a meter a Baleares en la lista ámbar y
ahora Alemania nos declara zona de incidencia alta. Y hoy
Noruega anuncia cancelación de vuelos.

Esto no es sólo una mala noticia, como dice el Sr.
Negueruela, sino que es un golpe muy duro. Nos quieren hacer
caer en la complacencia porque está siendo mejor que la
temporada del año pasado. Pero no, presidenta, no podemos
estar satisfechos, la Federación Hotelera constata que hay una
ralentización en las reservas estas semanas con una bajada del
30%. ¿Dónde está el plan B para garantizar la temporada
turística que llevo meses pidiéndole? Ahora ya el tiempo nos
juega en contra y desde Ciudadanos llevamos también un mes
pidiendo que comparezca voluntariamente en esta cámara,
porque su gobierno sigue instalado en la falta de autocrítica y
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en la imprevisión y estamos de acuerdo en que se miren otros
indicadores, como la vacunación, la ocupación de UCI y en
planta para evaluar el alcance de la pandemia como usted
plantea. 

Pero entonces sean ustedes coherentes, presidenta, a la hora
de aprobar medidas restrictivas de la movilidad, que deben ser
proporcionales y amparadas también jurídica y legamente. No
más inseguridad jurídica, porque ya son demasiadas veces que
este gobierno tropieza con la legalidad, presidenta. Y estamos
de acuerdo en que la salud pública es la prioridad, pero las
restricciones de derechos deben hacerse siempre con las
máximas garantías y deben ser la última opción para proteger
los derechos de todos. Inviertan más en mejorar el ritmo de
vacunación, inviertan más en personal para el centro COVID
y en más rastreadores. Desatasquen la Atención Primaria
colapsada y fatigada y un plan B para la temporada turística y
redoblen los esfuerzos para sacar a Baleares de las listas de
destino turístico de riesgo. Era y es fundamental lanzar un
mensaje no alarmista, pero sí de control de la situación.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Guasp. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies Sra. Guasp. Nosaltres en cap
moment hem dit res d’autocomplaença, ni molt manco, i hem
dit que la situació és complicada i és difícil i que s’ha de
gestionar des del pacte i des de l’acord i s’ha de gestionar
posant en valor Balears, no criticant Balears a l’exterior per
donar una mala imatge de Balears. Això és el que jo he explicat
i crec que és de sentit comú.

A partir d’aquí dir-li que la programació d’AENA segueix
en marxa, els turistes segueixen arribant a la nostra comunitat
autònoma, s’està reactivant l’economia a índexs molt més alts
del que molts d’aquí han dit durant tot l’hivern i s’està
protegint la població sanitàriament parlant. Aquesta és la feina
que estam fent i per això és una altra vegada el crit a la
vacunació, que és la salvació d’aquesta comunitat autònoma.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

18) Pregunta RGE núm. 6410/21, presentada pel diputat
Sr. Antonio Costa i Costa del Grup Parlamentari Popular,
relativa a la compareixença de la presidenta en el
Parlament. 

Divuitena pregunta RGE núm. 6410/21, relativa a la
compareixença de la presidenta en el Parlament, que formula

el diputat Sr. Antonio Costa i Costa del Grup Parlamentari
Popular. Té la paraula el Sr. Costa.

EL SR. COSTA I COSTA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia Sra. Armengol. Durant les
darreres setmanes s’han produït fets d’enorme rellevància a les
Illes Balears que han tengut unes conseqüències molt
importants per als ciutadans. 

Ens pot dir per què no ha comparegut en aquesta cambra a
donar les explicacions que els ciutadans mereixen?

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Costa per la seva
pregunta. Crec que d’aquest govern no es pot dir que no sigui
un govern que dóna explicacions, que dóna la cara i que hi és
sempre contestant, com estic fent jo en aquest moment davant
vostè el mes de juliol.

Li diré, durant tota la pandèmia entre les meves
compareixences i les dels consellers i les conselleres d’aquest
govern, n’hem fet 40 entre comissió i plenari, 40
compareixences. Durant aquest estiu en període extraordinari,
ha comparegut la consellera de Presidència, ha comparegut la
consellera de Salut i avui compareix el conseller de Model
Econòmic. Si vol comparar amb els altres parlaments
autonòmics, després m’explica quantes vegades han
comparegut els del seu partit que governa.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta. Té la paraula el Sr. Costa.

EL SR. COSTA I COSTA:

Sra. Armengol, fins ben entrat el mes de maig vostè va
aplicar les majors restriccions i les majors retallades de drets i
llibertats de tot Espanya, fins arribar al punt que el Tribunal
Suprem li va haver d’aturar els peus. I només unes setmanes
després que es produïssin les macro restriccions, es produïen
macrobotellots i festes multitudinàries, mentre vostè i el seu
Govern, que no oblidem són l’autoritat sanitària i l’encarregada
de coordinar accions, contemplaven la direcció del vent i
culpabilitzaven tothom, menys vostès mateixos, del desgavell
que es produïa.

Al mateix temps d’accelerar macroconcerts amb 2.000
adolescents a la plaça de toros de Palma, autoritzats per vostès
amb informes d’emergències, que si un se’ls llegeix, posen els
pèls de punta. Avui ningú no ha assumit ni la més mínima
responsabilitat per aquells fets i d’aquells pols obtinguérem un
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macro brot de COVID amb 1.800 positius i més de 5.000
persones en quarantena a tota Espanya. Obtinguérem també un
confinament forçós d’estudiants, sí en alguns casos mal educats
i irresponsables. Però que en cap cas no justificava que vostès
es botessin les normes, fins arribar al punt d’interlocutòries
judicials en contra, atacs a la justícia i imputacions d’alts
càrrecs del seu govern. Obtinguérem també l’increment més
gran de contagis de tota la pandèmia i una imatge pèssima de
Balears a l’exterior i a dia d’avui una temporada turística que
es troba en molt seriós risc.

I per si tot això fos poc, apareix el nom Francina a uns
papers manuscrits de temes a tractar amb el principal encausat
a un cas de presumpte corrupció a l’Autoritat Portuària, i es
produeixen reunions de vostè i l’expresident de l’Autoritat
Portuàries, reunions que se celebraren abans i després de la
detenció d’aquest.

Vostè va mentir als ciutadans de les Illes Balears, Sra.
Armengol. Per tot això, li demanàvem o li demanem que
comparegués al Parlament i donàs explicacions, però vostè vol
continuar amagada al búnquer del Consolat i enviar els seus
consellers a fer d’escut polític. Estar amagada, Sra. Armengol,
ja no li servirà de res, molts dels ciutadans d’aquestes illes,
cada vegada més, constaten que són davant d’un govern de
mala gestió, d’un govern de mala gestió, esgotat i sense rumb.

El temps de les excuses i la culpabilització de la resta s’ha
acabat, Sra. Armengol, cada dia que passa és un dia menys que
vostè seurà a la cadira del Consolat, li queden menys de dos
anys.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa. Té la paraula la presidenta del Govern.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

Gràcies, Sr. President. A veure, Sr. Costa, duem uns mesos
difícils en aquesta comunitat autònoma, com a tot el món, no sé
si s’han adonat d’una pandèmia sanitària que s’ha gestionat de
forma molt diferent de com es va gestionar la darrera crisi
econòmica de la qual vostè era director general de Pressuposts,
diferència enorme: primer de tot, protecció de la salut de les
persones, que s’ha aconseguit en aquestes illes, hem estat els
que menys mortalitat hem tengut, i jo crec que això té un gran
valor social, veig que per al Partit Popular no, però té un gran
valor social, i després de protecció de les empreses i dels
treballadors, a través de la política d’ERTO, a través de la
política de contractació de servidors públics, no com vostè, que
va acomiadar 800 professors i 1.000 metges i infermeres, Sr.
Costa, això ho du a les seves esquenes, nosaltres hem fet
exactament tot el contrari.

I aconseguim reactivar la nostra economia i això els dol,
perquè vostès estan en quant pitjor millor, perquè vostès estan,
Sr. Costa, en allò d’intentar només parlar, com ja els veiem, de

les eleccions, voler governar, voler governar per fer què, Sr.
Costa? No he sentit ni una proposta ni durant aquests quinze
mesos, ni aquest cap de setmana en el congrés del Partit
Popular.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I com que ja els coneixem, sabem per què volen governar
i per a qui volen governar i amb qui, tampoc no ho acabem de
dir, però com que també els coneixem i veiem el que fan a
altres comunitats autònomes, veiem que la crossa de l’extrema
dreta, a diferència del que passa a tota Europa, a vostès els
encanta; veig que no ha canviat res en aquest congrés del Partit
Popular, veig que han accelerat aquest decisió d’eleccions,
eleccions, eleccions, perquè volen governar sí o sí aquesta
terra, i que, per tant, els va molt malament que les coses
comencin a anar bé...

(Remor de veus)

..., i que les persones, institucions, agents socials i econòmics
facin feina en positiu per a aquesta ciutadania.

EL SR. PRESIDENT:

Silenci, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Francesca Lluch Armengol i Socias):

El que sí ha quedat clar avui és això: vostès només pensen
en rèdits electorals, en contra dels ciutadans d’aquestes illes, i
també ha quedat clar, perquè avui vostè m’ha parlat en
eivissenc, hem sentit parlar en menorquí, en formenterer a una
formenterera, i en mallorquí, que tots, com diu l’Estatut
d’Autonomia, parlam català.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Presidenta.

I no havent-hi més assumptes a tractar, finalitzam aquesta
sessió plenària.
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